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Introduzione

Questa guida operativa del’HP-41C/41CV ¢ stata realizzata per affiancarsi al Manuale
¢ guida alla programmazione del’HP-41C. Se avete una buona esperienza con altri
calcolatori programmabili, potete fare di questo manuale il vostro principale strumento di
apprendimento per conoscere le nuove ed esclusive caratteristiche del’HP-41C o HP-
41CV. Se pensate invece di operare basandovi sul Manuale e Guida alla programmazione,
troverete in questa Guida Operativa un comodo riferimento per le pit importanti
caratteristiche operative dell’HP-41C/41CV.

In gran parte, questa pubblicazione tratta pitt 0 meno lo stesso materiale del Manuale e
guida alla Programmazione ma in uno stile alquanto abbreviato, basato prevalentemente
alle caratteristiche operative. La descrizione degli clementi base, come ’RPN e le funzioni
matematiche, non ¢ stata ripetuta.

Come forse avrete gid scoperto, le funzioni ed i programmi possono essere eseguiti non
soltanto premendo i tasti, ma scrivendo il loro nome sul visore. Per motivi di chiarezza, le
funzioni che non sono riportate sui tasti (nella tastiera nel modo normale, o nella tastiera
alfabetica), sono sempre indicate nel corso di questo manuale come comparirebbero sul
visore, come ad esempio DSE (a differenza del Manuale e Guida alla Programmazione,
che mostra tutte le funzioni nei rettangolini o nei quadratini che rappresentano i tasti).

Queste funzioni possono essere eseguite soltanto dal visore (a mano che non le assegniate
ad un tasto).

Nota: UHP-41C e ’'HP-41CV sono identici per quanto riguarda le funzioni ad eccezione
della dimensione della memoria.

I quattro innesti dell’HP-41C vi permettono di usare i moduli applicativi, le periferiche e i
moduli di memoria in una qualsiasi combinazione. (Usando quattro moduli di memoria
HP 82106A o un modulo di memoria quadruplo HP 82170A potete portare la memoria
del’HP-41C alla stessa capacita del’HP-41CV.)

L’HP-41CV vi fornisce la massima configurazione di memoria possibile e contemporanea-
mente vi dd spazio per collegare quattro moduli applicativi o periferiche in una qualsiasi
combinazione.

Poiché i due modelli differiscono unicamente per la loro iniziale memoria permanente, il
termine « HP-41C » viene usato in tutto questo manuale, se non quando viene specificato,
per indicare entrambi i modelli HP-41C e HP-41CV.



Capitolo 1

Elementi fondamentali del’HP-41C/41CV

Modi del calcolatore

I quattro modi del calcolatore, Normale, Alfa, User e Programma, sono selezionati dai
tasti di modo, posti immediatamente al di sotto della finestra del visore. 1l calcolatore
opera in modo Normale se non & nel modo Alfa, User o Programma.

(on)

Il tasto (ON] accende e spegne il calcolatore. Dopo circa 10 minuti di inattivita, il
calcolatore si spegne automaticamente per prolungare la durata delle batterie. (La
memoria permanente conserva pero i programmi, i dati e lo stato del calcolatore anche
mentre quest’ultimo € spento.)

Il tasto di modo inserisce e disinserisce il calcolatore dal modo User, nel quale ¢
attiva la tastiera « personalizzata » dall’utente. (Segnalato dall’accensione dell’indicatore
USER.)

Ogniqualvolta il calcolatore € nel modo Alfa, il modo User viene disattivato (quantunque
I'indicatore USER rimanga acceso).

Il tasto di modo inserisce e disinserisce il calcolatore dal modo programma. Nel
modo programma, i tasti premuti non sono eseguiti ma vengono caricati come passi di
programma in vista della successiva esecuzione. Nel modo programma I'indicatore
¢ acceso. Se ¢ acceso I'indicatore ALFA, la pressione del tasto toglie il
calcolatore dal modo ALPHA e spegne I'indicatore relativo.

Il tasto di modo inserisce e disinserisce ’'HP-41C dal modo Alfa, in cui ¢ attiva la
corrispondente tastiera con i suoi caratteri alfabetici, numerici e speciali.

Una parte della serie di caratteri Alfa appare in blu nella superficie inferiore dei tasti di
funzione ; I'intera serie di caratteri ¢ indicata nella tastiera Alfa riportata sul dorso del
calcolatore.
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Al caratteri ed alle funzioni indicate sui tasti sulla tastiera Alfa si accede premendo
dapprima il tasto giallo (shift). Nel modo Alfa & acceso 'indicatore ALPHA relativo.

Indicatori di stato

Gli indicatori di stato compaiono lungo la parte inferiore del visore. In aggiunta agli
indicatori USER, PRGM e ALPHA sopracitati, possono comparire anche i seguenti:

BAT, per segnalare che le batterie si stanno esaurendo : dopo che BAT compare per la prima
volta, rimangono da 5 a 15 giorni di tempo di funzionamento del calcolatore (con I'uso di
batterie alcaline).

Per ulteriori informazioni sulla durata delle batterie fate riferimento alla pagina 208 del
Manuale e Guida alla Programmazione.

GRAD o RAD, per segnalare cheil calcolatore é nel modo gradi centesimali o radianti per le
funzioni trigonometriche e rettangolari/polari. Se non compare né¢ GRAD né RAD, j|
calcolatore € nel modo gradi sessadecimali.

SHIFT, per indicare che € stato premuto il tasto di shift color oro ().

0 1 2 3 4 indica che é acceso (set) il corrispondente flag 0, 1, 2, 3, 0 4.

Pre-visione e annullamento delle funzioni

Pre-visione della funzione. Quando viene premuto un tasto di funzione dell’HP-41C, il
nome di quella funzione da eseguire compare brevemente nel visore e quando il tasto viene
rilasciato, quella funzione viene eseguita. Questa pre-visione delle funzione ¢ particolar-
mente utile nel modo User quando cioé la funzione eseguita da un tasto potrebbe non
essere quella indicata sulla tastiera.

Annullamento della funzione. Sc un tasto di funzione viene tenuto abbassato per piu di
mezzo secondo, la corrispondente funzione viene annullata ; cioé la funzione non viene
eseguita e nel visore compare la scrittura NULL,

11 tasto i) puo essere annullato premendolo di nuovo, provocando cosi lo spegnimento
dell’indicatore SHIFT,

Richiesta e specifica dei parametri

La presenza nel visore di uno o piu segni di richiesta () indica che il calcolatore aspetta un
input. Se non ¢é stata terminata un’importazione di cifre o alfabetica, il visore presentera
un solo segno di richiesta. Cio significa che i nuovi caratteri alfabetici o cifre impostati nel
visore saranno aggiunti al numero o alla stringa Alfa gia presenti.

Dopo che talune funzioni sono state specificate per I’esecuzione — ad esempio (Fix],
o (] - il visore presenta il nome della funzione seguito da 1, 2 o 3 segni di richiesta.
Cid indica generalmente che € atteso un parametro — ad esempio una label o un indirizzo,
rispettivamente di 1, 2 o 3 cifre.
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Specifica di parametri a tasto singolo

A meno che il calcolatore non sia nel modo Alfa, puo essere impostato un parametro ad
una o due cifre compreso tra 0 e 10 premendo il tasto appropriato su una delle due file
superiori di tasti:

01 |

/ da 01 a 05

°o SIN~? c05' TAN"

S|N

I tastida fino a (N corispondono rispettivamente ai valori da 01 a 05; i tasti da
a corrispondono rispettivamente ai valori da 06 a 10. Se € previsto un
parametro ad una cifra, viene usata soltanto la cifra piu a destra (dala5o0da6ad0).

Specifica indiretta dei parametri

I parametri per la maggior parte delle funzioni del’ HP-41C possono essere specificati
indirettamente oltre che direttamente. Con la specifica indiretta dei parametri, anziché
I'impostazione del parametro stesso in risposta alla richiesta della funzione, impostate
Pindirizzo di un registro (il « registro indiretto ») che conticne quel parametro. Questa
caratteristica & particolarmente utile quando la funzione viene eseguita in un programma
ed il valore del parametro dipende da calcoli precedenti nel programma.

Inoltre, Paccesso ad uno qualsiasi dei registri ampliati da Ry @ Rgs) puo essere eseguito
soltanto indirettamente.

Per specificare indirettamente un parametro:

1. Caricate il valore del parametro nel registro indiretto, che puo essere un qualsiasi
registro di memoria da Re a Ry, qualsiasi registro della catasta operativa o il registro
LAST X. 11 calcolatore assume il valore del parametro come la porzione intera del
valore assoluto dei contenuti del registro.

2. In risposta alla richiesta di funzione, premete {l]. A questo punto, dopo il nome di
funzione il visore presentera IND_

3. Specificate il registro indiretto. Se questo ¢:

o Un registro da Rgg a Ry, impostate un indirizzo a due cifre (e cioé il numero del
registro).

e Un registro della catasta operativa o il registro LAST X impostate [«] seguito da X, Y,
Z, To L. Non dovete premere il tasto prima di questi tasti alfabetici.
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Ad esempio per eseguire (F1x] 8 indirettamente, usando Ry come registro indiretto :

Tasti Visore
Carica il parametro 8 nel registro

8 10 8.0000

R, (il visore indicato presume che
sia in atto FIX 4).

La pressione di [} dopo il tasto di
funzione specifica che il numero a
due cifre impostato successiva-
mente sia I'indirizzo di un registro
che contiene i} parametro anziche il
parametro stesso.

@EJE

10 Specifica il registro indiretto. FIX

8 ¢ ora in atto.

Il diagramma che segue illustra cosa succederebbe specificando FIX indirettamente :

La funzione 3

FImm 10

Equivalente a [F1x] 8

Il registro indiretto

Ryo 8.0000

Per la maggior parte delle funzioni i cui parametri possono essere specificati indiretta-
mente, il parametro & un indirizzo di registro. Ad esempio, per caricare il numero 2.54 nel
registro R, usando il registro Y come registro indiretto :

Tasti Visore

10 10.0000 Carica il parametro 10 nel registro
R . Y. (1l visore indicato presume che
sia in atto FIX 4.)

2.54 By 25400 Il numero 2.54 viene ora caricato
Calr in Ryo. (Il carattere Y ¢ impostato
premendo il tasto di moltiplica-
zione [x], che presenta una Y sulla
sua superficie inferiore.)
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Il diagramma che segue illustra cosa succederebbe se caricassimo indirettamente 2.54 in
RlO H

La funzione

4E0)@CIY

. - Equivalente a
Il registro indiretto
¢ 2.54 10

Y | 10.0000

It registro desiderato
R | 2.5400

Per [GTO] e [XEQ), il parametro specificato é una label globale Alfa o una label numerica.
Ad esempio, per eseguire un programma denominato SOLVE usando Ry, come registro
indiretto :

Tasti

(ALPHA) SOLVE 02 (ArPHA) Carica il parametro SOLVE nel
registro Ry,.

[ Ny Esegue il programma iniziando

con la label SOLVE.
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Il diagramma che segue illustra cosa succederebbe se eseguissimo indirettamente SOLVE :

La funzione \

(xEa) 4 02

il registro indiretto Equivalente a
’
—> R |SOLVE () souve (Area]

La label desiderata
di programma

_—» | 01 LBL'SOLVE

Con la specifica indiretta del parametro, la funzione viene seguita dopo I'impostazione del
secondo tasto dell’indirizzo del registro indiretto. Se il registro specificato come registro
indiretto non é correntemente assegnato alla memoria dei dati, il calcolatore presenta
NONEXISTENT.
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I parametri per le seguenti funzioni del’HP-41C possono essere specificati indirettamente.

(Fix] FIX formato del visore.

(sc} SCI formato del visore.

(enG) ENG formato del visore.

DSE Loop a decremento controllato.
Loop a incremento controllato.

TONE Tono del segnale acustico.

ZREG Definisci i registri di sommatoria.

(s®) Accendi il flag.

8 Spegni il flag.

Prova flag acceso (flag set).

FCc? Prova flag spento (flag clear).

FS?C Prova flag acceso e spegni.

FC?C Prova flag spento e spegni.

X<> Scambia X e qualsiasi registro.

[camiog) Elenco del catalogo.

Memorizza.

Memorizza la somma.

s10] (=] Memorizza la sottrazione.

x] Memorizza la moltiplicazione.

Memorizza la divisione.

Memorizza Alfa.

Richiama.

Richiama Alfa.

Esamina i contenuti dei registri.

(610 Vai a.

Esegui.

Cataloghi
Nell’HP-41C sono previsti tre cataloghi delle funzioni e dei programmi :

Catalogo 1: Catalogo del programma scritto dall’utente. Una lista di tutte le label globale
e delle istruzioni END nei programmi scritti dall’utente. I programmi sono presentati
nell’ordine in cui sono caricati nella memoria di programma; all'interno di ciascun
programma, le label globali e I'istruzione END sono presentati a partire con il numero di
riga piu basso.

Catalogo 2: Catalogo di estensione. Un elenco di tutte le funzioni ed i programmi
disponibili sulle estensioni del calcolatore o sulle periferiche (come ad esempio il lettore di
schede, la stampante o i moduli di applicazione) che sono correntemente collegati all’ HP-
41C. Le funzioni in questo elenco sono raggruppate per estensione.

Catalogo 3: Catalogo delle funzioni standard. Un elenco di tutte le funzioni standard,
comprese quelle indicate nella tastiera nel modo Normale e quelle « nascoste ». Questo
elenco ¢ alfabetico.
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La pressione di [l [Camiog) seguita da 1, 2 o 3 fa si che il valore presenti in successione il
catalogo designato. Durante una presentazione del catalogo la pressione di qualsiasi tasto
diverso da [oN] o [R7S], rallenta il listato mentre la pressione di lo interrompe.

Con il visore di qualsiasi catalogo interrotto:

o La pressione di [S5T) presenta la successiva voce nel catalogo.
e La pressione di [} presenta la voce precedente nel catalogo.
o La pressione di fa riprendere la presentazione del catalogo.

o La pressione di qualsiasi altro tasto termina la presentazione del catalogo ed esegue la
funzione appropriata.

Con la presentazione del catalogo 1 interrotta, il calcolatore pud facilmente essere
posizionato alla riga di programma contenente la label globale o l'istruzione END presenti
nel visore. Per far cio premere [«].

Esecuzione sul visore delle funzioni
e dei programmi

Qualsiasi funzione o programma elencato nei tre cataloghi del’HP-41C pud essere
eseguita premendo (esegui) ed impostando nel visore il nome di funzione o la label di
programma :

1. Premete (xeq]. Il calcolatore presenterd XEQ_ _.
2. Premete per portare il calcolatore nel modo Alfa.

3. Impostate il nome di funzione o la label di programma nel visore, premendo i tasti
appropriati identificati sulla tastiera alfabetica. Questa tastiera é riportata all’interno
della pagina di retro-copertina di questo manuale e sul dorso del calcolatore. Come con
le funzioni sulla tastiera del modo Normale, ai caratteri indicati sopra i tasti sulla
tastiera Alfa si accede premendo dapprima il tasto Shift [j.

4. Premete per togliere il calcolatore dal modo Alfa. Se la funzione esegui non
richiede un parametro — oppure se viene eseguito un programma — la funzione o il
programma vengono eseguiti quando il calcolatore lascia il modo Alfa.

5. Sela funzione che viene eseguita richiede un parametro — come ad esempio TONE, FC?
o SIZE — quando il calcolatore lascia il modo Alfa, XEQ scompare dal visore. Il visore
presenta quindi il nome della funzione seguito dal numero appropriato dei segni di
richiesta. La funzione viene eseguita quando il parametro viene impostato.

Ad esempio, per valutare I'espressione ex-1 per x = 0,45, impostate 0,45 nel registro X
visualizzato e quindi eseguite la funzione E{X-1 come segue :
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Tasti Visore
.45 A45_

XEQ__
XEQ_

E XEQE_

T (N XEO Ef_

X XEQ EfX_ :
-mo xeaex_
1 2 xeai TX—-‘L.
osess

Impostate il valore di x nel visore.

Premete (xE@). Il calcolatore ri-
sponde chiedendo : Esegui cosa ?

Disponete il calcolatore nel modo
Alfa.

Premete il tasto E sulla tastiera
Alfa.

1 & un carattere shiftato del tasto N
sulla tastiera Alfa.

Premete il tasto X sulla tastiera
Alfa. Questo non deve essere con-
fuso con il tasto (X] (moltiplica-
zione) sulla tastiera nel modo Nor-
male.

—& un carattere shiftato del tasto Q
sulla tastiera Alfa.

Il carattere 1¢ un carattere shiftato
del tasto Z sulla tastiera Alfa e non
¢lo stesso della cifra 1 sulla tastiera
nel modo Normale.

Togliete il calcolatore dal modo
Alfa, dopodiché la funzione viene
eseguita.

Come altro esempio, eseguite la funzione FS?C sul flag 9:

Tasti Visore
XEQ__
XxEQ.
FS?C XEQ FS?C, i
Fs?C__

09 NO

Impostate il nome di funzione nel
visore.

Togliete il calcolatore dal modo
Alfa. 1l calcolatore richiede un pa-
rametro a due cifre —in questo caso
un numero di flag.

La funzione viene eseguita quando
le due cifre sono state impostate.
(La risposta del calcolatore indica
che non era stato acceso il flag 9.)

Se il nome di funzione o la label di programma non sono correntemente listati in uno dei

tre cataloghi, il calcolatore presenta NONEXISTENT
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Molte funzioni previste dall’HP-41C possono essere eseguite soltanto premendo ed
impostando il nome di funzione, dato che non c’é corrispondente tasto nella tastiera nel
modo Normale.

(In ogni caso tutte quelle funzioni possono essere assegnate ad un tasto e quindi eseguite
semplicemente premendo quel tasto quando il calcolatore € nel modo USER.) Per molte
funzioni che possono essere eseguite sia dal visore che dalla tastiera — ad esempio SIN — il
nome per I'esecuzione dal visore & identico al nome indicato sul tasto. Per altre — tipo ad
esempio SQRT (radice quadrata) — il nome per ’esecuzione dal visore ¢ diverso da quello
indicato sul tasto. Per ciascuna funzione elencata nel catalogo 3, il nome per ’esecuzione
dal visore ed il corrispondente tasto o i corrispondenti tasti (se previsti) sono elencati
nell’indice delle funzioni nella parte finale di questo manuale.

Editing ed azzeramento del visore

Se nel visore compare un segno di richiesta (per significare che I'impostazione delle cifre o
Alfa non é terminata), la pressione del tasto [«] (correzione) cancella la cifra pin a destra
dal numero impostato o il carattere pil a destra da una stringa Alfa in corso di
impostazione.

Nel modo normale, la pressione del tasto j (CLx] (cancella x) azzera l'intero registro X
visualizzato, sostituendo i suoi contenuti con 0. Nel modo Alfa, la pressione di i)
(cancella Alfa) azzera Uintero registro Alfa compresa la parte non indicata nel
visore.

Se nel visore non compare alcun segno di richiesta (significando che 'impostazione delle
cifre o Alfa ¢ terminata), la pressione del tasto («] ha lo stesso effetto di premere i tasti
a8 o [l (ctA). Se il calcolatore non & nel modo Alfa e nel visore compare soltanto
una cifra, la pressione del tasto [«] ha lo stesso effetto della pressione dei tasti [ilij {CLx].
Analogamente se il calcolatore € nel modo Alfa e nel visore compare soltanto il segno di
richiesta, la pressione del tasto (] ha lo stesso effetto della pressione dei tasti [l (CLA].

Se il visore presenta correntemente i contenuti di un registro in quanto ¢ stata eseguita
ur’istruzione VIEW o AVIEW, la pressione del tasto {«] ritorna il visore al registro X o (se il
calcolatore é nel modo Alfa), al registro Alfa. Cio puo essere effettuato in un programma
(=] non ¢ programmabile) usando I'istruzione CLD (azzera visore).

La pressione del tasto cancella inoltre dal visore i messaggi di errore.

Memorizzazione e richiamo dei dati

Per caricare i dati contenuti nel registro X visualizzato in qualsiasi registro di memoria da
Ry a Ry, in uno qualsiasi dei registri della catasta operativa, o nel registro LAST X:

1. Premete (s70]. 1l calcolatore richiede un indirizzo a due caratteri con STO__

2. Premete i tasti delle cifre per I'indirizzo desiderato del registro di memoria (da 00 2 99);
oppure (=] seguito da X, Y, Z, To L (non dovete premere per prima cosa il tasto (ALPHA )
per selezionare il registro della catasta desiderata o il registro LAST X.
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Quando i dati, si tratti di un numero o di una stringa Alfa, vengono caricati in un registro,
sostituiscono qualsiasi dato precedentemente contenuto nello stesso registro. Ciascun
registro di memoria pud contenere sia un numero (sotto forma di mantissa a 10 cifre pitun
esponente a due cifre di 10) o una stringa Alfa (con un massimo di 6 caratteri).

Per richiamare i dati (si tratti di un numero o di una stringa Alfa), da un registro nel
registro X, premete il tasto (REL] e rispondete alla richiesta allo stesso modo previsto per
memorizzare i dati. II richiamo dei dati da un registro non ¢é distruttivo — cioé i dati
vengono semplicemente copiati nel registro X e rimangono inoltre nel registro di
memoria. Se ¢ abilitato I'imnalzamento della catasta operativa, il richiamo dei dati nel
registro X fa si che la catasta operativa per prima cosa si alzi.

Osservazione dei contenuti dei registri

Per osservare i contenuti di qualsiasi registro di memoria, del registro della catasta
operativa o del registro LAST X - senza richiamarlo nel registro X :

1. Premete i (VIEW].
2. Specificate direttamente o indirettamente il registro desiderato — come con

o [rRcL).

A differenza di (rCL), tuttavia, non copia i contenuti del registro specificato nel
registro X —ma si limita a presentarlo. Né il registro specificato né il registro X vengono
azzeratt.

La pressione del tasto (] termina l’osservazione e riporta i contenuti del registro X al
visore. La pressione di qualsiasi altro tasto termina P'osservazione ed esegue inoltre la
funzione di quel tasto sui contenuti del registro X - esattamente come se il visore
mostrasse i contenuti del registro X prima di premere il tasto.

In un programma, Iosservazione pud essere interrotta eseguendo CLD (azzera il visore).
Cio riporta V'indicatore dell’esecuzione della label »- al visore.

Azzeramento dei registri della memoria dei dati
Per azzerare un singolo registro di memoria dei dati, caricate in esso uno zero.

Per azzerare tutti i registri di memoria dei dati in una sola volta, eseguite la funzione CLRG
(azzera i registri).

Per azzerare tutti i registri di memoria in una sola volta (nonché tutte le altre informazioni
contenute nella memoria permanente del calcolatore) eseguite la cancellazione totale nel
modo seguente :

1. Spegnete il calcolatore.

2. Tenete abbassato il tasto [+] e premete [ON ).

3. Rilasciate il tasto (<.

Non dovete azzerare un registro di memoria prima di caricarvi dei dati: Poperazione di
caricamento azzera automaticamente il registro prima che i dati vi vengano memorizzati,
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Memoria

La memoria permanente del’HP-41C mantiene i suoi contenuti — compresi quelli dei
moduli di memoria ad innesto — anche quando il calcolatore & spento*. Anche taluni flag
(fate riferimento al Capitolo 10) sono mantenuti.

Catasta operativa Memoria principale
T Ryarz)
Z Raryy
Y /\_/
X
R \
Ris Registri dati
[ Jiastx  pg° fedictri i | deiTHP41CV.
— egistri di
—~—— } memoria
Registro Alfa Roa dei dati
dell’'HP-41C.
I ]  PRe €
RDI J
Roo <—— Partizione mobile

r Registri di programma

— ———___ » Registri non utilizzati

-

Assegnazioni dei
tasti nel modo User

* PHP-41CV non usa moduli di memoria.
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Il registro ALFA

Il registro ALFA ¢ un registro separato che contiene i caratteri Alfa, che sono quelli
indicati sulla tastiera. Una stringa Alfa (cioé una serie di caratteri) nel registro ALFA pud
comprendere fino a 24 di questi caratteri, con ciascun punto, virgola, due punti e spazio
che contano come gli altri 24.

Mentre il calcolatore ¢ nel modo Alfa, il visore presenta solitamente una porzione dei
contenuti del registro ALFA (fate riferimento alla pagina 26 per le eccezioni). Possono
essere presentati 12 caratteri alla volta del registro ALFA ;i punti, le virgole ed i due punti
dato che si inseriscono tra gli altri caratteri, non contano fra questi 12.

La memoria principale

La memoria principale del calcolatore ¢ usata per la memorizzazione dei dati (numeri,
risultati, costanti, stringhe Alfa, ecc.), la memoria di programma (le istruzioni effettive o le
pressioni sui tasti, che costituiscono i programmi) e la memoria di assegnazione dei tasti
nel modo User (le assegnazioni dei tasti che sono attive nel modo User). L'utente puo
scegliere come la memoria deve essere ripartita tra i dati ed il programma.

Un totale di 63 registri compone la memoria principale dell’ HP-41C*. Ciascun modulo di
memoria HP 82106A, che ¢ collegato a uno dei quattro innesti sul retro del calcolatore,
aggiunge altri 64 registri alla memoria principale. Il collegamento di un modulo di
memoria quadruplo HP 82170A (al posto dei moduli di memoria HP 82106A) aggiunge
256 registri alia memoria principale. Con quattro moduli di memoria HP 82106A o con un
modulo quadruplo HP 82170A, la memoria massima totale del’HP-41C diventa di 319
registri. La memoria principale del’HP-41CV, che non usa moduli di memoria, ¢ di 319
registri. Tutta la memoria principale pud essere ripartita tra memoria di programma e
memoria dati.

Allocazione della memoria principale

Quando il calcolatore viene acceso per la prima volta, quando le batterie vengono
applicate per la prima volta o quando viene eseguita la cancellazione totale, la memoria
del calcolatore € cosi divisa:

e 17 registri dati per THP-41C o 273 per 'HP-41CV.

e 46 registri per la memoria di programma e per gli assegnamenti dei tasti.

Per vedere il numero dei registri completamente inutilizzati nel calcolatore, premete
[ (¢] (<] oppure i) cmmni06)1, quindi passate il calcolatore nel modo Programma.

00 REG 46 Cio significa che ci sono 46 registri di memoria completamente inutilizzati e
disponibili per memorizzare istruzioni di programma, per la riallocazione
come registri di memoria dei dati o per I'assegnazione dei tasti nel modo
User.

*Ci sono in effetti 320 registri nel' HP-41CV e 64 registri nel’HP-41C, ma una porzione & utilizzata per un END
permanente al termine della memoria di programma.



Memoria 19

Cambio dell’allocazione della memoria principale

L allocazione dei registri della memoria principale pud essere cambiata eseguendo SIZE. 11
numero impostato dopo questo comando specifica quanti registri vengono allocati alla
memoria dei dati. 1 rimanenti registri sono automaticamente allocati alla memoria di
programma ed alle assegnazioni dei tasti nel modo User.

Per cambiare ’allocazione della memoria principale :

1. Eseguite SIZE (SIZE non ¢ programmabile). Nel visore compare SIZE_ __.

2. Impostate il numero dei registri da allocare alla memoria dei dati : un numero di 3 cifre,
da 000 a 319 (o il numero massimo della Memoria principale).

Quando viene eseguito SIZE, entrambi i dati e le informazioni di programma — nonché la
partizione di memoria che li separa — vengono spostati verso I’alto o verso il basso nella
memoria di programma.

da cosi... a cosi...
Rie Rye
Ris Ros
Ris b —
T — T ~——— ]
/'_\/
Ro
Raz . 00
R Partizione
01 . 001 LBLTGOSIN
R / mobile
00 002 RCL 01
001 LBLTGOSIN 003 SIN
002 RCL 01 004 END
003 SIN 001 LBLTGOCOS
004 END 002 RCL 01
001 LBLTGOCOS 003 COS
002 RCL 01 .END.
003 COS
.END.
/_\/
] ——— A
/‘_\_/
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Se SIZE specifica un numero.di registro della memoria dei dati minore di quello
correntemente allocato, le informazioni e la partizione si spostano verso I’alto. Qualsiasi
dato nei registri di memoria di numero pil elevato andra perso, « uscendo » dalla parte
superiore della memoria. Ad esempio, se la memoria principale fosse allocata come sulla
sinistra, ’esecuzione di SIZE 010 cambierebbe I'alllocazione.

Se SIZE specifica un numero maggiore del numero di registri correntemente definito per la
memoria dei dati, la partizione e le informazioni di programma e dei dati si spostano verso
il basso. Se il calcolatore presenta PACKING seguito da TRY AGAIN, significa che ¢’¢ un
numero insufficiente di registri inutilizzati disponibili nella memoria per accogliere i
registri di memoria dei dati aggiunti.

Se lo stesso risultato & ottenuto dopo un’altra esecuzione di SIZE (che specifica lo stesso
numero di registri nella memoria dei dati), ’allocazione specificata non sara possibile a
meno che le istruzioni di programma o le assegnazioni dei tasti (delle funzioni ¢ dei
programmi elencati nei cataloghi 2 e 3) non siano cancellate dalla memoria e non venga
aggiunto un modulo di memoria supplementare*.

Per determinare quanti registri completamente inutilizzati sono disponibili per la
memoria di programma dopo l'esecuzione di SIZE, premete [l (6T0] (<] (=], quindi
predisponete il calcolatore provvisoriamente nel modo Programma. Il visore presentera
00 REG nn, dove nn ¢ il numero dei registri completamente inutilizzati disponibili per Ia
memoria di programma. Se viene eseguito SIZE mentre I'esecuzione di una subroutine
viene interrotta, il calcolatore perde tutte le istruzioni RTN ¢ END in corso.

Espansione della memoria principale (solo per I’'HP-41C)

Con l’aggiunta di fini a quattro moduli di memoria opzionali, HP 82106A o un modulo di
memoria quadruplo HP 82170A, la memoria principale puo raggiungere i 319 registri.

E importante che quando vengono collegate le periferiche, i moduli di memoria
HP 82106A vengano aggiunti iniziando dalla presa N° 1 quindi passando alla presa N° 2,
ecc. in modo da non creare « vuoti » nella memoria. Altri dispositivi periferici devono
essere collegati nelle prese di numero pit elevato.

* ’aggiunta di moduli di memoria puo essere fatta solamente al’HP-41C.
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Modulo di Moduli di Moduli di Modulo di
memoria memoria memoria memoria
quadruplo HP 82106A Memoria principale HP B2106A quadruplo
HP 82170A HP 82170A
]
64 registri ‘ I I Presa 4
64 registri { | I Presa 3
- | l Qualunque
256 registri | _ | presa
64 registri Presa 2
L 1
64 registri {I | Presa 1

Registri di memoria dati

Partizione mobile

L Righe di programma

» Registri inutilizzati

Assegnazione dei tasti
+ nel modo User

Appena viene aggiunto un modulo di memoria HP 82106A, i suoi 64 registri vengono
automaticamente allocati alla memoria dati. Se invece viene aggiunto un modulo di
memoria HP 82170A, i suoi 256 registri vengono automaticamente aggiunti nell’area di
memoria dati. In ogni caso, usando SIZE, i registri possono essere riallocati alla memoria
dei dati ed alla memoria di programma in qualunque modo desiderato.
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Ad esempio, con due moduli di memoria HP 82106A inseriti nel’HP-41C, I’esecuzione di
SIZE 020 riassegnerebbe registri come indicato qui di seguito:

| Presa 4 (non usata)

|
| Presa 3 (non usata)
J

k’_\/

20 registri dati 1

Partizione mobile —_— EEERSE——

Presa 2
]
Righe di programma
(
Presa 1
T —
/\—/

‘Registri di memoria ¢
inutilizzati

T —— | Memoria principale
o~ dell’HP-41C

Allocazione SIZE 020
con moduli di memoria
nelle prese 1 e 2. \
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La tabella che segue mostra ’allocazione iniziale ed il numero massimo dei registri che
possono essere allocati alla memori dei dati o alla memoria di programma.

Numero Allocazione iniziale Numero mas-
massimo dei registri simo dei
registri registri della
HP-41C, piu di memoria; Memoria | Memoria memoria di
dei dati dei dati di pro- programma
gramma
Nessun modulo
di memoria 63 17 46 63 (445 bytes)
1 modulo di memoria 127 81 46 127 (893 bytes)
2 moduli di memoria 191 145 46 191 (1341 bytes)
3 moduli di memoria 255 209 46 255 (1789 bytes)
4 moduli di memoria
o Modulo di 319 273 46 319 (2237 bytes)
Memoria quadrunlo

La rimozione dei moduli di memoria deve essere eseguita in ordine inverso (cio¢ iniziando
dalla presa di numero piti elevato e procedendo verso la presa di numero piu bassa) con il
calcolatore spento. Quando viene rimosso un modulo di memoria dal calcolatore, le
informazioni precedentemente in esso caricate vanno perse.

Inoltre, s¢ un modulo di memoria contiene la partizione mobile della memoria, la
rimozione provoca la cancellazione di tutta la memoria permanente, una condizione
indicata sul visore dalla comparsa di MEMORY LOST. La tabella che segue mostra il
numero minimo di registri che devono essere allocati alla memoria dei dati prima che uno
o pitt moduli di memoria vengano rimossi. Se il numero dei registri correntemente allocati
alla memoria dei dati é minore del numero indicato, oppure s¢ non siete certi
dell’allocazione corrente, potete assicurarvi che la partizione non sia nel modulo o nei
moduli di memoria da rimuovere eseguendo SIZE e specificando un numero uguale a/o
maggiore del numero indicato nella tabella seguente.

Moduli di memoria Numero minimo di registri allocati
da rimuovere alla memoria dei dati
1 064
HP82106A 2 128
192
4 256
HP 82170A Modulo quadruplo 256

Cancellazione della memoria principale

Ogniqualvolta tutta la memoria permanente — che comprende la memoria principale - i
flags, lo stato del calcolatore, ecc. — viene cancellata (come ad esempio quando si toglie
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I'alimentazione al calcolatore), nel visore compare MEMORY LOST. Per cancellare la
memoria permanente :

1. Spegnete il calcolatore.
2. Mantenete abbassato il tasto [«] e premete [ON].
3. Rilasciate il tasto [«].

Memoria di programma

Man mano che le istruzioni vengono impostate in un programma, sono caricate nei
registri di memoria inutilizzati.

Ciascun registro si compone di 7 bytes. Le funzioni possono occupare 1, 2, 3 0 4 bytes in
relazione al tipo ; il numero di bytes occupati da ciascuna funzione é elencato nell’indice
delle funzioni nella parte finale di questo manuale. I dati numerici occupano un byte per
ciascuna cifra del numero, pill un altro byte per ciascun [+], [CHS] e [EEX] impostati con
idati. I dati Alfa occupano un byte per ciascun carattere della stringa Alfa, pit un ulteriore
byte per I'intera stringa.

Ciascuna funzione, numero o stringa Alfa in un programma ¢ considerato come una riga
separata di memoria di programma. Nell’ambito di ciascun programma, queste righe
sono numerate consecutivamente, iniziando con 1. Il numero delle righe di programma

Memoria principale — nessuna Memoria principale — istruzioni
istruzione di programma di programma caricate
Rn Rn
Registri L T~ Registri di e
di memoria ! memoria R
dei tasti Roz dei dati 02
Rt Roy
END  Roo Partizione | Foo
permanente { -END. mobile —7> | o001 LBLTGOSIN
002 RCL 01
003 SIN
Righe di ), 004 END
programma 001 LBLTGOCOS
002 RCL 01
Registri b T ~— { 003 COS
. s . /\/ EN
inutilizzati END D.
permanente (
Registri ]
inutilizzati \ T~
\ \
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dipende da quante funzioni, numeri e stringhe Alfa vi figurano, mentre il numero dei
registri occupati da queste righe dipende dalle particolari funzioni e dalla lunghezza dei
numeri e delle stringhe Alfa.

I bytes occupati dall’istruzione in una riga di programma possono non essere tutti
contenuti nello stesso registro. Ad esempio, nell’illustrazione che segue, l'istruzione
LBLTPT occupa gli ultimi 2 bytes in un registro ed i primi 4 nel registro successivo. I
rimanenti bytes in questi registri verrebbero usati per le istruzioni nelle righe di
programma immediatamente precedenti e seguenti I'istruzione LBLTPT.

1 registro 1 registro
i ' |
07 LBLTPT
w
6 bytes

In talune condizioni, alcuni dei bytes in un registro possono essere inutilizzati. Cio si
verifica quando altre istruzioni che usano bytes in quel registro sono cancellate € guando
in un programma ¢ impostato un numero. Cid puo anche succedere quando una funzione,
numero o stringa Alfa viene inserito o in un programma o al termine di un programma che
non é1’ultimo in memoria (e ciog ogniqualvolta un’istruzione viene inserita ovunque salvo
che alla fine della memoria di programma).

Se non ci fossero bytes gia inutilizzati disponibili tra i bytes contenenti le istruzioni nelle
righe recenti di programma, quando viene inserita una nuova istruzione, tutte le istruzioni
successive sono spostate nella memoria di 7 bytes verso il basso, la nuova istruzione viene
inserita nel numero appropriato di bytes ed il resto dei bytes in quel registro rimane
inutilizzato.

Tutti i bytes inutilizzati disseminati nei registri di memoria di programma possono essere
utilizzati eseguendo PACK. Quando la memoria di programma viene compressa (PAK) le
istruzioni all’interno di tutti i programmi vengono spostate verso 'alto nei bytes
inutilizzati e — in relazione al numero di quei bytes — nuovi registri possono essere resi
disponibili per la memoria di programma. La memoria di programma ¢ anche
automaticamente compressa (PACK) ogniqualvolta viene eseguito 3 (], quando
programmi completi vengono cancellati (eseguendo CLP) e quando viene inserita o
aggiunta un’istruzione per la quale non ci sono bytes inutilizzati sufficienti correntemente
disponibili in memoria.
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Il modo Alfa

La pressione del tasto inserisce ¢ disinserisce 'HP-41C dal modo Alfa. Il
calcolatore viene anche predisposto nel modo Alfa quando viene eseguito AON e tolto dal
modo Alfa quando viene eseguito AOFF.

Mentre 'HP-41C ¢ nel modo Alfa:

® La tastiera Alfa ¢ attiva. Questa tastiera ¢ riportata nella pagina di retro-copertina del
manuale e nel dorso del calcolatore. Ai caratteri ed alle funzioni indicati sopra i tasti
della tastiera si accede premendo per prima cosa il tasto shift .

® Il visore mostra il registro ALFA (invece del registro X) ed i caratteri impostati nel
visore vengono automaticamente impostati nel registro ALFA salvo che in una delle
due seguenti condizioni :
® Il visore mostra ASN, CLP, GTO, LBL o XEQ seguiti da uno o pit segni di richiesta. In
questo caso, possono essere impostati fino a 7 caratteri come argomento dell’opera-
zione,

¢ Il calcolatore ¢ nel modo Programma.

Se il calcolatore ¢ nel modo Programma o nel modo Alfa, i caratteri battutti (fino a 15)
vengono impostati come dati in una riga di programma (a meno che il visore non mostri
una delle 5 istruzioni sopra elencate). Il visore della riga di programma presenterd una’ ,
ad indicare che i caratteri che seguono costituiscono una stringa Alfa. Quando quella riga
viene eseguita, il registro ALFA viene azzerato ed i dati vengono impostati nel registro
ALFA (ma non automaticamente nel visore).

Il registro ALFA

Il registro ALFA pué contenere fino a 24 caratteri Alfa. Ciascun punto, virgola e spazio
conta per uno di questi 24 caratteri. Una presentazione del registro Alfa pué mostrare
soltanto 12 di questi caratteri alla volta (e spesso soltanto 1 piu il segno di richiesta) dato
chei punti, le virgole ed i due punti, che si inseriscono tra gli altri caratteri, non contano per
uno di questi 12.

Per impostare caratteri Alfa nel registro ALFA visualizzato, predisponete il calcolatore
nel modo Alfa quindi premete i tasti appropriati indicati sulla tastiera. I caratteri sono
scritti nel visore da sinistra a destra man mano che i tasti vengono premuti. Se continuate
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ad impostare caratteri dopo i primi 11, i caratteri nel visore si spostano a sinistra. I caratteri
usciti dal visore rimangono pero nel registro ALFA.

Registro
ALFA

Visore X Segno di richiesta

Quando viene impostato il 24esimo carattere, si ode un suono che segnala che il successivo
carattere impostato provoca la perdita di un carattere, espulso alla sinistra del registro
Alfa. Quando 24 caratteri sono stati disposti nel registro Alfa, potete continuare ad
aggiungere caratteri afla destra del visore ma per ciascun carattere aggiunto, il calcolatore
emette un nuovo suono ed un carattere viene perso alla sinistra del registro.

Visore

Il segno di richiesta (_) indica che man mano vengono premuti i tasti Alfa, i
corrispondenti caratteri vengono aggiunti afla stringa Alfa esistente. If segno di richiesta
scompare quando viene terminata I'impostazione Alfa.

(ana) (AsT0) (AviEw) (BST) (Cta] OFF (o] [R/S] [ssT)

Presentazione del registro ALFA

Ogniqualvolta il calcolatore viene disposto nel modo Alfa (a meno che non sia nel modo
Programma o un programma in corso di esecuzione non esegua AON), i 12 caratteri pin a
sinistra nel registro ALFA compaiono nel visore quindi i rimanenti caratteri nel registro
ALFA (se previsti) vengono fatti ruotare nel visore stesso.

Per presentare i contenuti del registro ALFA in un programma senza passare al modo
ALFA, escguite AVIEW (Alpha view). Quando il calcolatore ¢ gid predisposto nel modo
Alfa, la pressione di [} termina I'impostazione Alfa prima di presentare i
contenuti del registro ALFA.

Quando il calcolatore non é nel modo Alfa, la pressione del tasto (+] termina la
presentazione del registro ALFA e ritorna i contenuti del registro X al visore, esattamente
come avviene con VIEW. Analogamente, la pressione di qualsiasi altro testo termina la
presentazione del registro ALFA ed esegue anche la funzione di quel tasto.

Quando il calcolatore ¢ predisposto nel modo Alfa, naturalmente, la pressione del tasto
(<) dopo AVIEW azzera il registro ALFA.

In un programma in corso di esecuzione, quando viene eseguito AVIEW, viene presentato
il registro ALFA. Non ¢ invece presentato quando viene eseguito AON, a meno che non
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venga eseguita un’interruzione di programma — tipo ad esempio PSE o STOP. La
presentazione del registro ALFA pud essere terminata usando I'istruzione CLD (azzera
visore) che fa comparire sul visore I'indicatore dell’esecuzione della label --.

Cancellazione ed editing delle stringhe Alfa
Azzeramento del registro ALFA

La pressione dei tasti [il} (azzera Alfa) azzera (cio€ cancella) 'intero registro ALFA,
compresa la parte non indicata nel visore.

Se 'entrata Alfa ¢ terminata (indicato dall’assenza di un segno di richiesta nel visore) la
pressione del tasto (%] ha lo stesso effetto della pressione dei tasti [} (CLa]).

Il registro Alfa visualizzato viene automaticamente cancellato (se I'entrata Alfa &
terminata) quando viene impostato un nuovo carattere dalla tastiera oppure quando un
programma esegue un’istruzione consistente in una stringa Alfa.

Editing di stringhe Alfa

Se un’entrata Alfa non ¢ terminata (indicata da un segno di richiesta che compare nel
visore) :

e [ caratteri vengono impostati nel visore quando vengono premuti i corrispondenti tasti.

e La pressione del tasto [«] cancella il carattere pit a destra dal visore.

Per cancellare o aggiungere caratteri nel registro ALFA dopo aver terminato un’entrata
Alfa, riattivate prima l'entrata Alfa premendo i} per ripristinare sul visore il
segno di richiesta*.

Se un programma deve aggiungere caratteri a quelli gid presenti nel registro Alfa, con il
calcolatore nel modo Programma, premete i [(APPEND), quindi impostare i caratteri nella
stessa riga di programma. 1l visore di quella riga di programma presentera - dopo il
segno T, indicando che la stringa Alfa deve essere aggiunta a quella gid esistente nel
registro ALFA. Se il segno »- non compare davanti alla stringa Alfa (e cioé (APPEND) non &
stato impostato in quella riga di programma) i caratteri in quella riga sostituiscono la
stringa esistente nel registro ALFA anziché venire aggiunti ad essa.

Spostamento di stringhe nel registrd ALFA

L’esecuzione di ASHF (spostamento Alfa) sposta ciascun carattere nel registro Alfa di 6
posti alla sinistra. 1 6 caratteri precedentemente a sinistra vanno persi ed i successivi 6
caratteri sono quindi posizionati alla sinistra del registro Alfa.

* D) ¢ una funzione shiftata sulla tastiera Alfa. Per escguirla, predisponete il calcolatore nel modo Alfa e
premete il K.
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Memorizzazione di stringhe dal registro ALFA

Le stringhe Alfa nel registro ALFA possono essere memorizzate in qualsiasi registro di
memoria, registro della catasta operativa o registro LAST X usando la funzione ASTO
(memorizzazione Alfa).

Per memorizzare i 6 caratteri pil a sinistra dal registro ALFA in un registro:

1. Eseguite ASTO oppure (nel modo Alfa) premete [l (AsTO ).

2. Specificate, direttamente o indirettamente, il registro desiderato — esattamente come
con [ST0].

ASTO copia i 6 caratteri pill a sinistra dal registro ALFA nel registro specificato € questi
caratteri rimangono inoltre indisturbati nel registro ALFA.

Se devono essere caricati ulteriori caratteri dal registro ALFA, eseguite ASHF per
posizionare i successivi 6 caratteri alla sinistra del registro Alfa, quindi eseguite ASTO.

Lesecuzione di ASHF e ASTO memorizza di nuovo i successivi 6 caratteri dal registro
ALFA ; cosi facendo, ancora una volta si memorizzano gli ultimi 6 caratteri. Dato che
ciascun registro puo contenere soltanto 6 caratteri, ciascun ASTO dovrebbe specificare un
registro diverso.

I caratteri numerici (nonché i caratteri alfabetici) caricati dal registro ALFA usando
ASTO sono considerati dati Alfa, e non dati numerici ; pertanto non possono essere usati
per le normali operazioni matematiche (come ad esempio le operazioni aritmetiche sui
registri di memoria). Un tentativo di farlo dd luogo al messaggio di errore ALPHA DATA.
Per contro, le stringhe Alfa (stringhe alfabetiche o numeriche), dopo essere state caricate
nei registri X e Y, possono essere confrontate usando le funzioni condizionali €
X+Y?2

Richiamo di dati nel registro ALFA
Per richiamare i dati (numerici o alfabetici) da un registro nel registro ALFA:

1. Eseguite ARCL oppure (nel modo Alfa), premete [} (ARCL].
2. Specificate direttamente o indirettamente, il registro desiderato — esattamente come con

1 dati richiamati vengono automaticamente aggiunti alla destra dei contenuti precédenti
del registro ALFA. Se la risultante stringa supera i 24 caratteri, soltanto i 24 caratteri pii a
destra rimangono nel registro ALFA ;i rimanenti caratteri vanno persi. I dati nel registro
specificato non vengono alterati.

Se il registro specificato dopo ARCL contiene dati numerici, la copia dei dati del registro
Alfa ¢ considerata come dato Alfa.

Per contro, i caratteri aggiunti nel registro ALFA sono quelli determinati dal modo del
visore (FIX, SCI o ENG) in atto.
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Se il modo del visore ¢ SCI 0 ENG, il campo dell’esponente € preceduto da Ee le posizioni
di caratteri vuoti che precedono il campo dell’esponente vengono omesse.

Ad esempio, il numero 1,23456789 x 104 verrebbe richiamato nel registro ALFA come
segue :

Modo del Dati numerici come Dati Alfa corrispondenti
visore presentati nel registro X nel registro ALFA
SCI 2 1.23 44 . 1.23E44
SC17 1.2345679 44 1.2345679E44
SCI19 1.2345678 44 1.234567890E44

I dati numerici — nonché i dati Alfa — che sono richiamati nel registro ALFA, vengono
aggiunti ai dati gia in esso presenti. Ad esempio:

~ =/ e -y

Dati gia nel ‘ T
registro ALFA Dati aggiunti da ARCL

A differenza di (RCL), che termina I'entrata delle cifre, ARCL non termina I’entrata Alfa.
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Il modo User

Il modo User vi consente di personalizzare il calcolatore con la sola pressione del tasto
[(user}). Dopo che i programmi (o le subroutine), le funzioni di tastiera, le funzioni
« nascoste » e le funzioni dalle periferiche collegate sono state assegnate ai tasti dell’HP-
41C, il passaggio al modo User attiva la tastiera cosi modificata. Possono essere usate le
mascherine per tastiera e le etichette autoadesive per identificare le funzioni nel modo
User.

Assegnazione ai tasti di funzioni e programmi

Per assegnare una funzione o un programma ad una posizione di tasto:

1. Premete [l nel modo Normale o User. Nel visore compare ASN _.
2. Premete per disporre il calcolatore nel modo Alfa.

3. Impostate il nome di funzione o la label di programma da assegnare. La label di
programma da assegnare deve essere una label globale Alfa e non una label locale Alfa
0 una label numerica.
(I vari tipi di label sono descritti alla pagina 38.) Le label locali Alfa sono
automaticamente assegnate a taluni tasti, come si vedra a proposito delle assegnazioni
delle label locali Alfa a pagina 33.

4. Premete per togliere il calcolatore dal modo Alfa.

5. Premete il tasto (o ff) ed il tasto) al quale la funzione o il programma devono essere
assegnati.
Se il tasto viene tenuto abbassato, il visore presenta il nome della funzione o la label di
programma assegnati pit il codice del tasto di quella posizione. Se il tasto viene tenuto
abbassato fino a che sul visore non compare NULL, I’assegnazione & cancellata.

1 codici dei tasti sono un’identificazione fila-colonna di una posizione di tasto, leggendo
dall’alto in basso e da sinistra a destra. Ad esempio, il codice per la posizione di tasto
& 24 : cioé, la seconda fila di tasti, il quarto tasto nella fila. I codici per le posizioni di tasti
shiftate sono preceduti da un segno meno nel visore (-).
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Assegna la funzione CLP
alla posizione di tasto [Cos™].

2a fila,
40 tasto nella fila

Sono disponibili in totale 68 posizioni di tasti per le assegnazioni nel modo User. Le sole
posizioni di tasto alle quali funzioni e programmi non possono essere assegnate sono i,
{on]), (user ), (PRGM] ¢ (ALPHA].

Qualsiasi nome di funzione o label di programma che compare in uno qualsiasi dei tre
cataloghi del’HP-41C pud essere assegnato a qualsiasi posizione di tasto (salvo le 5
sopraelencate per il funzionamento nel modo User). Un tentativo di assegnare una
funzione o un programma che non sono correntemente elencati nei cataloghi del
calcolatore, da luogo alla presentazione sul visore di un messaggio NONEXISTENT.

Per cancellare un’assegnazione di tasto (e cioé per riassegnare ad una posizione di tasto la

sua funzione originale), premete [} seguiti dal tasto. It modo di funzione
normale di quel tasto ritorna quindi attivo anche nel modo User.

Esempi:

B (ALPHA ] STO [ALPHA | Assegna la funzione STO alla posizione di
tasto per il modo User.

[ ] CIRCLE [} Assegna il programma denominato CIR-
CLE alla posizione di tasto per il
modo User. (Il programma deve essere
nella memoria di programma.)

[ | Ripristina la normale funzione di nel

modo User.

Funzionamento nel modo User

La pressione del tasto inserisce e disinserisce 'HP-41C dal modo User, nel quale le
funzioni ed i programmi assegnati ai tasti diventano attivi. Pertanto, un singolo tasto sulla
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tastiera pud essere usato per eseguire 4 diverse funzioni, in relazione al fatto che il
calcolatore sia nel modo User, ed al fatto che venga premuto dapprimail tasto [ di shift.

Nel modo User, la pressione di un tasto al quale ¢ stato assegnato un nome di funzione,
equivale a premere ed alla specifica di quel nome di funzione. Analogamente,
quando viene premuto il tasto al quale & stata assegnata una label di programma, il
calcolatore inizia I'esecuzione a quella label nella memoria di programma, esattamente
come se si fosse premuto e specificata quella label di programma.

Se non ¢ stata assegnata alcuna funzione o alcun programma ad una particolare posizione
di tasto, quando quel tasto viene premuto — nel modo User o nel modo Normale - la
funzione indicata (di fronte o in alto) sul tasto viene eseguita (salvo quanto descritto piu
avanti a proposito delle assegnazioni delle label Alfa locali).

Per controllare se una funzione o un programma sono stati assegnati ad una particolare
posizione di tasto, con il calcolatore nel modo User premete il tasto e tenetelo abbassato
fino a che sul visore non compare NULL (cosicché la funzione o il programma non
vengono eseguiti). Il visore presentera il nome della funzione o del programma

correntemente attivi in quella posizione di tasto. I nomi dei programmi sono preceduti
da’.

Ciascuna assegnazione di funzione o di programma nel modo User viene mantenuta dalla
memoria permanente ¢ rimane legata a quel tasto fino a che non viene sostituita da
un’altra funzione o programma oppure fino a che non viene ripristinato il modo di
funzionamento normale.

Le assegnazioni di funzioni o di programmi elencati nel catalogo 2 ¢ 3 consumano un
registro (7 bytes) per ciascuna assegnazione con numero dispari. Ad esempio, la prima
assegnazione eseguita consuma un registro; la seconda assegnazione non consuma altro
spazio; la terza assegnazione consuma un altro registro; la quarta non consuma altro
spazio; e cosi via. L’assegnazione di un programma elencato nel catalogo 1 (cioé di
programmi scritti dall’utente) non consuma altro spazio nella memoria di programma
oltre a quello usato nella memorizzazione del programma stesso.

Assegnazione di label Alfa locali

Quando il calcolatore é nel modo User, le label locali Alfa sono automaticamente
assegnate a ciascuno dei tasti sulle due file superiori (a meno che un nome di funzione o
un’altra label di programma non siano state esplicitamente assegnate a quel tasto).

La label assegnata a ciascun tasto corrisponde al carattere Alfa indicato per il tasto sulla
tastiera Alfa: da A a E sulla fila superiore, da F a J sulla seconda fila, e da a ad e sulla fila
superiore se era stato premuto in precedenza il tasto .

Poiche queste label sono locali (anziché globali) il calcolatore iniziera I'esecuzione alla
label specificata nella memoria del programma soltanto se quella label viene trovata
nell’ambito del programma corrente*. Pertanto, con il calcolatore nel modo User, la
funzione (o programma) eseguita quando viene premuto uno di questi tasti, & determinata
secondo le seguenti priorita :
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1. Se una funzione o un programma sono stati assegnati a quel tasto quella funzione o
programma sono eseguiti.

2. Se la label corrispondente al tasto premuto é compresa nel programma corrente, il
calcolatore inizia ’esecuzione a quella label.

3. Se non si verifica né I'una né I'altra delle prime due condizioni, viene eseguita la
funzione stampata davanti (o sopra) al tasto. L'esecuzione di quella funzione puod
richiedere una durata sostanzialmente maggiore nel modo User che non nel modo
Normale a causa del tempo richiesto per la ricerca della label. Pertanto, per evitare di
attendere mentre si desidera eseguire la funzione nel modo Normale del tasto, togliete il
calcolatore dal modo User prima di premere il tasto.

Se la label corrispondente ad uno di questi tasti ¢ compresa nel programma corrente, la
pre-visione del visore quando il tasto viene premuto mostra XEQ seguito dalla label ;
altrimenti la pre-visione mostra il nome della funzione nel modo normale di quel tasto.

*Lc ricerche dclle label locali sono condotte soltanto all’interno del programma sul quale il calcolatore €
correntemente predisposto (e cioé tra le istruzioni END). (Fate riferimento alle ricerche di label locali, pagina 47
per ulteriori informazioni.)
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Caricamento di un programma

Per caricare un programma nel calcolatore :
1. Predisponete il calcolatore nel modo Programma premendo (PRGMJ.

2. Premetc [l (] (] per predisporre il calcolatore su una parte non utilizzata della
memoria di programma. Il visore presenterd il numero dei registri di memoria
completamente inutilizzati disponibili per nuove istruzioni di programma.

3. Premete @l seguito da un numero a due cifre o dai caratteri Alfa che costituiscono
il nome del programma.

4. Impostate le funzioni, i numeri o le stringhe Alfa esattamente come nel modo Normale.
Nel modo Programma, in ogni caso, queste istruzioni non vengono eseguite ma sono
ricordate dal calcolatore nell’ordine in cui sono state impostate.

Potete passare al modo Normale, Alfa e User della tastiera esattamente come fareste

usando la tastiera del’HP-41C per risolvere i problemi, eseguire funzioni, impostare

stringhe Alfa. Tutte le operazioni nel’HP-41C, comprese le funzioni « nascoste », le
operazioni nel modo Alfa, ed i tasti nel modo User riassegnati sono programmabili salvo

CLP (cancella programma) SIZE (numero dei registri di

(=] (correzione) memoria)

(passo indietro) (tasto del modo Programma)
(8sT] (passo singolo) (*] (vai al numero di riga)
DEL (cancella righe di programma) fcamiog) (elenco del catalogo)
(assegna) ON (alimentazione continua)

(tasto del modo User) (on] (tasto di accensione)

PACK (comprimi la memoria di COPY (copia il programma)
programmay) (2] (] (vai alla fine della

memoria di programma)

La pressione di [l (3] ) dé luogo a quanto segue:

e Se l'ultima istruzione nella memoria di programma non & un’istruzione END, il
calcolatore inserisce I'istruzione END al termine dell’'ultimo programma, separandolo
da quello da aggiungersi successivamente.

e 11 calcolatore viene posizionato al termine della memoria di programma (cioé dopo
I'ultimo programma in memoria, all'inizio della memoria non utilizzata).

e La memoria di programma é compressa. Cio significa che le istruzioni di programma
sono spostate verso I'alto nei byte inutilizzati, disseminati all'interno della memoria di
programma e ottenuti come risultati dell’inserimento o della cancellazione di istru-
Zioni.
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e Se il calcolatore & nel modo Programma, presenta 00 REG seguito da 2 o 3 cifre indicanti
il numero di registri non utilizzati in memoria.

Dopo laggiunta di un’istruzione al termine della memoria di programma, potete
determinare quanti registri di memoria rimangono inutilizzati premendo [ss7]; il
calcolatore presenta quindi .END.REG seguito dal numero dei registri inutilizzati. La
successiva pressione di [88T) predispone il calcolatore sulla riga 01 del programma
corrente, consentendovi di riesaminare I'intero programma usando (8ST] ; la pressione di
[ ] predispone di nuovo il calcolatore all’'ultima riga del programma corrente,
consentendovi di continuare "aggiunta di istruzioni.

Il numero di registri inutilizzati disponibili per le istruzioni di programma pud essere
aumentato in parecchi modi :

e Eseguite PACK per comprimere la memoria di programma. Cié pud metiere a
disposizione 9 registri se sono state cancellate o inserite istruzioni, oppure se le
assegnazioni dei tasti (di funzione o di programma elencate nel catalogo 2 o 3) sono state
cancellate*, dall’ultima compressione.

e Eseguite SIZE ¢ specificate un numero piu piccolo di registri di memoria dei dati di quelli
correntemente allocati.

e Cancellate programmi completi (eseguendo CLP).
e Cancellate righe di programma multiple o singole quindi eseguite PACK.

e Cancellate le assegnazioni dei tasti delle funzioni o di programmi elencate nei cataloghi
2 o 3* quindi eseguite PACK.

e Aggiungete un modulo di memoria, quindi eseguite SIZE e specificate il numero
appropriato dei registri di memoria dei dati. (Per 'HP-41C fate riferimento all’espan-
sione della memoria principale, pagina 20.)

Se nella memoria di programma non ci sono spazi liberi per caricare un’istruzione che
deve essere aggiunta, il calcolatore comprime la memoria di programma e presenta TRY
AGAIN. Se il calcolatore presenta TRY AGAIN dopo che ¢ stata impostata di nuovo
Iistruzione, ulteriori istruzioni non possono essere inserite fino a che i registri non sono
resi disponibili come sopra descritto.

Un programma caricato al termine della memoria (e cioé un programma impostato dopo
aver premuto ] (G70) (=] [=]), non deve essere terminato con un’istruzione END o RTN.
F sempre mantenuta un’istruzione speciale END al termine della memoria di programma,
istruzione che occupa gli ultimi 3 byte dell’uitimo registro prima dei registri non
utilizzati**. Essa non pud essere cancellata e dopo di essa non possono essere inserite altre
istruzioni. Questa istruzione END compare come .END. quando viene visualizzata.

*La cancellazione dell’assegnazione di un tasto mette a disposizione un ulteriore registro soltanto sc cra in atto
un’assegnazione di tasti con numero dispari (la pagina 33 descrive come le assegnazioni dei tasti consumano i
registri di memoria).

** A parte cio, possono esserci fino a 6 byte inutilizzati disponibili per le istruzioni tra I'ultima istruzione nella
memoria di programma e listruzione permanente END. Questi byte sono in aggiunta a quelli nei registri
inutilizzati (7 byte per registro) il cui numero compare nel visore del calcolatore dopo .END.REG oppure 00 REG
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Esecuzione di un programma

Per eseguire un programma, I'HP-41C viene dapprima tolto dal modo Programma, quindi
il calcolatore viene inizializzato (cioé i dati vengono disposti nel registro X, nei registri di
memoria, ecc.). Un programma pud quindi essere eseguito in un certo numero di modi:

e Usando seguito dal nome della label (mnemonico Alfa) del programma.

e Usando per assegnare il programma ad un tasto, quindi premendo quel tasto nel
modo User.

e Posizionando il calcolatore all’inizio del programma e premendo oppure [SST).
inizia P’esecuzione automatica con la riga corrente della memoria di programma.
[ssT) esegue istruzione nella riga corrente di memoria ¢ fa avanzare il calcolatore alla
successiva riga di programma.

Quando un programma viene eseguito, sono eseguite anche le istruzioni nella memoria di
programma fino a che non si incontra un’istruzione END (o RTN) oppure fino a che il
programma non viene interrotto. Durante I’esecuzione, compaiono nel visore I'indicatore
PRGM e l'indicatore di esecuzione di una label (--). Ogniqualvoita il programma esegue
una label di programma, il segno - si sposta sul visore di una posizione verso destra.
Dopo aver raggiunto I’ultima posizione sulla destra, -- ritorna al lato sinistro del visore e
continua. I1 »>- scompare dal visore dopo che un programma esegue un’istruzione VIEW o
AVIEW. I contenuti del registro che vengono osservati rimangono nel visore fino a che non
viene eseguita la successiva istruzione CLD (cancella il visore), VIEW o AVIEW. CLD fa
ricomparire ->- sul visore.

Componenti del programma
Righe di programma

Nel modo programma, il visore del’HP-41C ¢ predisposto su 01 LBLTAREA
una riga della memoria di programma alla volta. Ciascuna 02 Xt2
riga contiene un’istruzione completa consistente di: 1) una 03 PI
funzione, 2) una stringa Alfa con un massimo di 15 caratteri, 04 *
oppure 3) un numero completo (fino a 10 cifre oppure fino a 05 END
10 cifre pit un esponente a due cifre di 10)*. 01 LBLTZOT

. . 02 TANS =
Le righe vengono create automaticamente man mano che le 03 ARCL 00
istruzioni vengono caricate nel modo Programma. A cia- 04 END

scuna riga viene assegnato un numero per indicare la sua
posizione nell’ambito del programma. Ciascun programma
nel’HP-41C ha una propria serie di numeri di riga.

Se una funzione va impostata in una riga di programma usando il suo nome per
I’esecuzione dal visore (anziché premendo il corrispondente tasto di funzione), occorre
premere prima che il nome di funzione venga impostato, esattamente come nel modo

* Come ne} modo Normale, se un numero composto da 9 o 10 cifre pit un esponente di 10 deve essere impostato in
una riga di programma, occorre inserire un punto decimale davanti alla nona cifra.
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Normale. Se non viene premuto dapprima [XEQ), i caratteri Alfa non vengono riconosciuti
come nome di funzione ma vengono trattati come dati Alfa e vengono impostati nel
registro ALFA quando la riga di programma viene eseguita.

Nel visore del modo Programma di una riga di programma, il simbolo indica che i
caratteri che seguono costituiscono una stringa Alfa oppure (se.preceduto da XEQ) un
nome di funzione oppure (se preceduto da LBL) una label Alfa globale.

Label

Le label sono disposte nella memoria di programma premendo i} nel modo
Programma, seguito dal designatore della label desiderata. Le label sono usate per
denominare programmi completi ¢ per delimitare le routine ¢ le subroutine all’interno di
un programma. Le label del’HP-41C possono consistere sia di cifre (label numeriche) che
di caratteri alfabetici (label alfabetiche). Inoltre, esse sono considerate come label locali o
label globali a secondo dei diversi modi in cui sono ricercate {che sono descritti sotto
Ricerca delle label, a pagina 46).

Label numeriche. Le label numeriche sono label locali che si compongono di due cifre
qualsiasi, e sono di due tipi:

e Le label da 00 a 14 sono label numeriche in forma abbreviata. Esse usano soltanto un
unico byte di memoria di programma.

® Le label da 15 a 99 richiedono due byte di memoria di programma.

Label locali Alfa. Usati come label di programma, i singoli caratteri alfabeticidaAaJeda
a ad e sono le label locali. Queste singole lettere non devono essere usate per denominare
programmi completi — essi sono pit utili quando usate all’interno di programmi. Le label
locali Alfa richiedono due byte di memoria di programma.

Label globali Alfa. Le label giobali Alfa possono consistere in qualsiasi combinazione di
fino a 7 caratteri Alfa (comprese le cifre, salvo le virgole [,], il punto [.] ed i due punti [:]).
Lelabel alfabetiche a lettera singola da A aJ e da a ad e sono considerate label locali, e non
label globali. Nella presentazione modo Programma di una label Alfa globale, la label ¢
preceduta da 7.

Le label Alfa globali richiedono 4 byte di memoria di programma per I'istruzione piu
un ulteriore byte per ciascun carattere nella label.

Il calcolatore tratta le label globali in maniera diversa dalle label locali in parecchi modi :

o Ad una label Alfa globale si puo facilmente accedere da qualsiasi punto nella memoria
di programma.

e Le label Alfa globali compaiono nel visore del catalogo 1.

e Soltanto il programma che inizia con una label Alfa globale puo essere assegnato ad un

tasto per 'esecuzione nel modo User.

Per questi motivi, & meglio iniziare un programma completo con una label Alfa globale
piuttosto che con una label Alfa locale o con una label numerica.
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Posizionamento nell’ambito
della memoria di programma

Posizionamento con CeJ

Che 'HP-41C sia 0 meno predisposto nel modo Programma :

'y ] (2] seguito da una label Alfa globale posiziona il calcolatore su quella label
nella memoria di programma. La ricerca della label inizia con 'ultima label Alfa globale
e procede verso I'alto nella memoria, fermandosi alla prima label corretta incontrata. Se
la label specificata non viene incontrata, sul visore compare NONEXISTENT, ed il

calcolatore viene ripristinato alla sua precedente posizione nell’ambito della memoria di
programma.

B (=] seguito da un numero a 3 cifre (nnn) posiziona il calcolatore a quel numero
di riga di programma per il quale il calcolatore ¢ correntements predisposto.

Per posizionare un HP-41C col modulo di-memoria o un HP-41CV ai numeri di riga di

1000 o superiori premete [} (6T0] (] come per altri numeri di riga, ma premete quindi
(EEX] seguito dalle ultime 3 cifre del numero di rigs.

La specifica del numero di riga per un [} (*] che € maggiore del numero diriga pin
elevato nell’ambito del programma corrente, predispone semplicemente il calcolatore su
quel numero di riga piu elevato.

Posizionamento con

Se ’'HP-41C non é nel modo Programma, la pressione di [} (RTN] (ritorno) ripristina il
calcolatore alla riga iniziale (riga 00) del programma corrente.

Posizionamento con Catalog 1

Per posizionare il calcolatore sulla riga di programma contenente una label Alfa globale o
un’istruzione END :

1. Premete (i) Camiog) 1 per presentare le label globali ¢ le istruzioni END caricate nella
memoria di programma.

2. Per rallentare il listato (se necessario), premete qualsiasi altro tasto diverso da (oN] o
R/S]|.

3. Premete per interrompere il listato alla label globale desiderata o all’istruzione
END.
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4. Per presentare il successivo elemento o il precedente elemento nell’elenco del catalogo
(se necessario), premete (S8T) oppure i} (BST).
5. Premete [«].

L'uso del listato del catalogo 1 come detto sopra, & il solo modo con cui il calcolatore puo
essere posizionato su un programma scritto senza label Alfa globali. Nel listato del
catalogo, le istruzioni END per tali programmi sono qualsiasi purché non immediata-
mente precedute da una label Alfa globale.

Passo singolo e passo indietro

(passo singolo) e (passo indietro) permettono il posizionamento del
calcolatore nell’ambito di un programma (o catalogo) e consentono all’utente di osservare
una riga di programma alla volta.

Nel modo Programma :
¢ Ogniqualvolta viene ($8T], vicne presentata la successiva riga del programma corrente.

® Ogniqualvolta viene premuto ([} [BST]), viene presentata la riga di programma
precedente.

(ss7) e operano entro il programma corrente. La pressione di [$8T) quando il
calcolatore ¢ predisposto alla fine di un programma, riporta il calcolatore indietro
all'inizio di quel programma. In modo analogo, la pressione di [ quando il
calcolatore € predisposto alla parte superiore di un programma posiziona il calcolatore
intorno alla fine di quel programma.

01 LBLTAREA La pressione di i}
- quando il calcolatore ¢ posi-

La pressione di (88T] quando . zionato nella parte superiore
il calcolatore & posizionato . del programma sposta il cal-
qui sposta il calcolatore in- . colatore alla fine di questo
dietro all’inizio di questo pro- programma.

gramma. 16 END

Quando viene premuto [SST), la riga successiva del programma corrente viene pre-
visionata ; quando viene rilasciato (S87), viene eseguita quella riga, permettendo cosi
Pesecuzione del programma una riga alla volta.
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Cancellazione e correzione di istruzioni di programma

Cancellazione di istruzioni

Righe singole. Per cancellare una singola istruzione, disponete il calcolatore nel modo
Programma, posizionate il caicolatore sulla riga di programma contenente I'istruzione da
cancellare, quindi premete [«]. Quando viene cancellata una riga di programma, il
calcolatore si sposta verso la riga precedente nel programma corrente ¢ la visualizza ed i
numeri di tutte le successive istruzioni in quel programma sono ridotti di 1.

Con il calcolatore predisposto 00 > 00

alla riga 04, 1a pressione di 01 LBLTAREA > 01 LBLTAREA
cancella I'istruzione qui e le 02 X712 — 02 X12
successive istruzioni si spo- 03 P! » 03 Pl

stano verso f’alto di una riga. 04 PSE 04

05 - 05END
O6END T 00

00

In generale, cancellando una riga alla volta, iniziate con J'ultima riga da cancellare.

Righe multiple. Nel modo Programma, I’esecuzione di DEL (cancella righe) seguito da un
numero di riga a 3 cifre nnn cancella l'istruzione della riga corrente della memoria di
programma pitl quelle di tutte le righe successive fino ad un totale di nnn o fino alla
successiva istruzione END (esclusa).

Il calcolatore quindi si sposta alla riga precedente e 1a visualizza ed i numeri di riga di tutte
le successive istruzioni nel programma corrente sono ridotti di nnn.

Con il calcolatore predisposto 00 — 00
alla riga 06, I’esecuzione di 01 LBL'BEGIN ——— > 01 LBL'BEGIN
DEL 016 cancella le istruzioni 02 . —_—02
in 16 righe di programma, ini- 03 . — 03
ziando con la riga 06, e le 04 04
successive |?truzno-n| sn. spo- 05 RTN 05 RTN
stano verso I'alto di 16 righe.
06 LBL 01 06 LBL 02
07

21 RTN
22 LBL 02 24 END
23 .

39 .
40 END

W
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Inserimento di istruzioni

Per inserire un’istruzione in un programma, predisponete il calcolatore al numero di riga
precedente a quello della nuova istruzione, quindi impostate la nuova istruzione nella
memoria.

Il calcolatore presentera la nuova riga ed i numeri di riga di tutte le successive istruzioni nel
programma corrente verranno aumentati di uno.

Con il calcolatore predisposto 00 — 00
inizialmente alla riga 03, la 01 LBLTAREA ————— 01 LBL'AREA
pressione dei tasti per inserire 02 X12 —_— 02 X2
un’istruzione PSE provoca 03 PI > 03 Pl
I'inserimento di una pausa alla 04+ 04 PSE

riga 04 e tutte le successive 05 END T 05 *
istruzioni si spostano verso il T 06 END

basso di una riga.

Se non ci sono sufficienti byte liberi nella memoria di programma per caricare
un’istruzione da inserire, il calcolatore comprime la memoria di programma ¢ presenta
PACKING seguito da TRY AGAIN. Se il calcolatore presenta TRY AGAIN dopo aver di
nuovo impostato ’istruzione, le successive istruzioni non possono essere inserite fino a che
i registri non sono resi disponibili (come descritto a pagina 36).

Dopo aver inserito un’istruzione, potete determinare quanti registri rimangono completa-
mente inutilizzati premendo (i} (<] 000. 11 calcolatore presenta quindi 00 REG
seguito dal numero dei registri completamente inutilizzati.

Cancellazione di programmi

CLP (cancella programma) seguito dal nome del programma (e cioé da una label Alfa
globale), cancella quel programma. Per un dato programma, CLP, quando eseguito :

1. Ricerca verso I'alto nella memoria di programma, iniziando con I'ultima label Alfa
globale, la prima label di programma designata.

2. Cancella. quella label e tutte le successive righe di programma verso il basso fino alla
successiva istruzione END compresa. Esso cancella inoltre ogni riga che pud esistere tra
la label e la precedente istruzione END in memoria.

3. Cancella I’assegnazione del tasto nel modo User di quel programma, se esistente.

4. Comprime la memoria di programma per utilizzare i byte inutilizzati lasciati dal
programma cancellato.
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Ad esempio, 1’esecuzione di CLP TEST 1 o CLP TEST 2 cambierebbe la memoria di

programma

da cosi...

00
01
02
03
04
00
01
02
03
04
05
06
00
o1
02

LBLTZOT
TANS =
ARCL 00
END

LBLTTEST 1
STO 01
RTN
LBLTTEST 2
STO 02
END

LBLTHEAT
30

a cosl...

00
o1
02
03
04
00
01
02

LBLTZOT
TANS =
ARCL 00
END

LBLTHEAT
30

Lesecuzione di CLP (e cioé senza specificare un nome di programma)
cancella il programma sul quale il calcolatore € correntemente predisposto.

Per cancellare ruzti i programmi in memoria in una volta sola (nonché tutte le altre
informazioni contenute nella memoria permanente del calcolatore):

1. Spegnete il calcolatore.

2. Tenete abbassato il tasto {«] e premete [ON].

3. Rilasciate il tasto [«].
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Interruzioni di programma

Uso di STOP e
STOP

Nel modo Programma, STOP puo essere caricato come un’istruzione premendo il tasto
(run/stop) oppure premendo (APHA ] STOP [AtpHA ). Quando viene incontrato
successivamente come istruzione da un programma in fase di esecuzione, STOP viene
eseguito ed il programma si interrompe, predisposto per riprendere ’esecuzione con la
riga successiva della memoria di programma.

Arresti da tastiera

Se un programma ¢ in fase di esecuzione, la pressione di lo interrompe. Quantunque
la funzione STOP possa essere assegnata ad altri tasti per esecuzione nel modo User, la
pressione di quei tasti ridefiniti (nel modo Normale o nel modo User) non interrompe un
programma in fase di esecuzione. Soltanto il tasto (oltre al tasto (ON]) puo
interrompere un programma in fase di esecuzione. Inoltre, la pressione di
interrompe un programma in corso di esecuzione, nel modo Normale o nel modo User,
anche se & stata assegnata alla posizione di tasto un'altra funzione. Se un programma
non € in fase di esecuzione, la pressione di inizia I’esecuzione del programma a
partire dalla riga corrente del programma stesso.

Uso di PROMPT

Usata in un programma in fase di esecuzione, I'istruzione PROMPT fa si che il programma
interrompa ’esecuzione e presenti i contenuti del registro ALFA.

Come AVIEW, PROMPT presenta soltanto i contenuti del registro ALFA ma non dispone
il calcolatore nel modo ALFA.

Uso di PSE (Pausa)

Quando un programma in fase di esecuzione esegue un’istruzione PSE (pausa)
’esecuzione viene momentaneamente interrotta. Durante una pausa che dura poco meno
di 1 secondo — il calcolatore presenta il registro X oppure (se il calcolatore & nel modo Alfa
quando viene eseguito PSE), il registro ALFA. Per contro, se— quando PSE viene eseguito
—il visore presenta i contenuti di un registro in quanto ¢ stata eseguita un’istruzione VIEW
o AVIEW, quel visore viene mantenuto per tutta la pausa. Ogniqualvolta viene eseguito
PSE, I'indicatore PRGM lampeggia una volta.
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Durante una pausa (o una stringa di pause) l'intera tastiera diventa attiva, ed ¢ possibile
impostare nel calcolatore dati numerici o alfabetici. La pressione di uno dei seguenti tasti
durante una pausa fa si che la pausa venga ripetuta : da 0a 9, [+, (Eex], (cns), [+] [(atpHa],
(user )., i e tutti i caratteri alfabetici. Se durante una pausa viene premuto qualsiasi altro
tasto, sia la pausa che I’esecuzione del programma vengono terminate, € viene eseguita la
funzione corrispondente a quel tasto.

Uso di OFF

Quando un programma incontra un’istruzione OFF, il calcolatore si spegne.

Arresti su errore

Se 'HP-41C tenta di eseguire un’operazione che provoca un errore durante un
programma in fase di esecuzione, I'esecuzione si interrompe ¢ FHP-41C presenta un
messaggio di errore. Per vedere la riga nel programma contenente Iistruzione che ha
provocato Perrore, predisponete semplicemente il calcolatore sul modo Programma.
Cio cancella il messaggio di errore, come avviene del resto premendo [+]. I flags 24 ¢ 25
possono essere predisposti per saltare gli arresti dovuti ad errore. I messaggi di errore e le
condizioni di errore sono descritti nel Capitolo 12 di questo Manuale.
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Salti e Loop

Uso di in un programma

Lesecuzione di un programma puo essere fatta saltare a qualsiasi label locale o globale per
mezzo dell’istruzione (vai alla label).

01 LBLITEST | Esecuzione
02 del programma

03 GTO 01

04 - L'esecuzione salta alla

o . successiva 01 nel programma.
06 .

07 LBL 01

o8 .

09 .

Quando il programma incontra I'istruzione GTO 01, I'esecuzione si interrompe immedia-
tamente ed il calcolatore ricerca LBL 01, dove I’esecuzione riprende.

La label alla quale salta I’esecuzione del programma (a meno che non si tratti di una label
Alfa locale), puo essere specificata indirettamente nonché direttamente. Se non viene
trovata la label specificata nel registro indiretto, oppure se il numero o la stringa Alfa nel
registro indiretto non & una label lecita (ad esempio ¢ un numero maggiore di 99 o una
label Alfa locale), I’esecuzione del programma viene interrotta alla riga contenente
Iistruzione ed il visore presenta NONEXISTENT.

Fate riferimento alla Specifica indiretta del parametro, pagina 8 per ulteriori informa-
zioni.

Ricerca delle label
Ricerca delle label globali

Per trovare una label globale, il calcolatore cerca dapprima fra le label globali nella
memoria di programma quindi fra le label globali in qualsiasi-modulo di applicazione o
periferica collegato al calcolatore, infine fra le funzioni standard deltt HP-41C. (L'ordine di
ricerca ¢ indicato dal numero del catalogo corrispondente : Catalogo 1, Catalogo 2 e
quindi Catalogo 3.)
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Se una label Alfa globale ¢ costituita dagli stessi caratteri di una funzione standard
HP-41C (ad esempio ABS, DEG, SIN)il calcolatore esegue il programma indicato anziché
la funzione corrispondente, quando la label ¢ specificata dopo un’istruzione o [cT0).
Per contro, se quella label non & gid contenuta nella memoria di programma o in
un’estensione del calcolatore (cioé non ¢ elencata nei cataloghi 1 o 2), il calcolatore esegue
la funzione standard dell’HP-41C.

Nell’ambito della memoria di programma, la ricerca inizia 00
con l'ultima label globale e procede verso l'alto nella 01 LBL'AREA
memoria, saltanto tutte le istruzioni salvo le label globali, 02
fino a che non si trova la label specificata o fino a che non 03 .
viene raggiunta la parte superiore della memoria di pro- 04 END
gramma. Se la label viene trovata, 'esecuzione comincia da 00
essa ¢ procede verso il basso nel modo solito. 01 LBL'TEST1
Se la label specificata non ¢ trovata (e cioé se non ¢ elencata 02 .
nei cataloghi 1, 2 o 3), I’esecuzione del programma viene 03 .
interrotta, il visore presenta NONEXISTENT, il calcolatore 04 .
viene ripristinato alla stessa riga mella memoria di pro- 05 END
gramma alla quale ¢ iniziata la ricerca. 00

01 LBL'ZOT

02 .

03

04 .
Ricerca di label locali 05 END
Le ricerche delle label locali avvengono soltanto all’interno
del programma corrente — cioé il programma che viene
eseguito o al quale 'HP-41C é& predisposto. Per trovare una 00
label locale, il calcolatore dapprima cerca sequenzialmente (’ 01 LBLTTEST1
quella label verso il basso nel programma corrente. Sela label 02
designata non viene trovata prima di aver raggiunto il 03 .
termine del programma (U'istruzione END), il calcolatore 04 LBL 01
continua a cercare dall’inizio dello stesso programma cor- 05
rente fino a che non trova la prima label con il nome -
specificato. Se, dopo la ricerca, la label specificata non & stata 06 G70 01
trovata, I’esecuzione del programma viene interrotta, il 07 ,
calcolatore viene predisposto sulla stessa riga della memoria 08 .
di programma alla quale ¢ iniziata la ricerca ed il visore k 09 .
mostra NONEXISTENT. 10 END

Grazie a questo processo di ricerca delle label, le label locali possono essere usate un
numero qualsiasi di volte, anche nello stesso programma.

La ricerca di una label locale pué richiedere molto tempo, in relazione alla lunghezza del
programma corrente. Per ridurre al minimo il tempo di ricerca, il calcolatore registra le
locazioni della maggior parte delle label locali durante la prima esecuzione di una (G70),
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per cut non € richiesta una ricerca di label locale per le successive esecuzioni di quella [6T0).
Le eccezioni sono le label da 00 fino a 14 (label « abbreviate ») quando sono disposte a piu
di 112 byte dal (GT0] ; per queste label ¢ necessaria una ricerca durante un’esecuzione di
quella (GT0). Per contro, se queste label sono poste a 112 byte o meno prima o dopo {GT0],
non ¢ richiesta una ricerca di label.

Le label in forma abbreviata usano soltanto un byte di memoria e le corrispondenti
istruzioni (GT0] usano due byte. Le label locali Alfa e le altre label numeriche (da 15 a 99),
per contro, usano due byte di memoria, e le corrispondenti istruzioni usano 3 byte.
Pertanto, se € importante risparmiare memoria di programma, occorre usare le label in
forma abbreviata. Per contro, in relazione alla loro posizione rispetto alle altre istruzioni
(610}, 'uso di queste label pud aumentare il tempo di esecuzione.

Funzioni condizionali

Le funzioni condizionali disponibili per I'impiego col’HP-41C sono :

X£Y? [By7) X<Y?
X#0? X>0? X<0? X<=0?

Due di queste condizionali, € X # Y? possono essere usate per confrontare dati
Alfa nonché dati numerici. Le altre condizionali confrontano soltanto dati numerici.

Ciascuna condizionale pone una domanda, ad esempio, la condizionale chiedesei
dati nel registro X della catasta sono esattamente uguali ai dati nel registro Y.

La regola del «esegui se
vero»: se x =y, il calcolatore YES 7 . NO
esegue la successiva istru- 08 .
zione. Se x #y, la successiva / 09 X=Y?
istruzione viene saltata. 10 GTO 05
11 .
12 . L

Se la risposta alla domanda é SI (YES) I’esecuzione continua con la riga successiva.
Questa € chiamata la regola del « Esegui se vero »— s¢ la condizionale € vera, il calcolatore
esegue listruzione nella riga successiva del programma. Se la risposta alla domanda «il
valore x & uguale al valore y 7 » é no, Pesecuzione salta una riga di programma prima di
riprendere I'esecuzione.

Quando una qualsiasi di queste funzioni condizionali viene eseguita manualmente dalla
tastiera, "HP-41C presenta la risposta alla domanda condizionale. Se la condizione ¢ vera,
il visore presenta YES (si); se la condizione é falsa, il visore presenta NO.
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Iterazione controllata

L’HP-41C prevede due funzioni per Iiterazione ed il controllo dei loop o iterazioni. Queste
funzioni sono [18G] (incrementa, salta se maggiore) ¢ DSE (decrementa, salta se uguale).
Entrambe le funzioni contengono contatori interni che ne consentono il controllo. Queste
due funzioni interpretano un numero di controllo in un modo speciale. Il numero di
controllo puo essere disposto in una qualsiasi memoria dei dati o registro di catasta
operativa o nel registro LAST X. Il registro contenente il numero di controllo deve essere
specificato in risposta alla richiesta quando viene eseguito [i5G) o DSE. Il formato del
numero di controllo é:

in cui iiiii € il valore corrente del contatore, valore composto da 1 a 5 cifre. Ogniqualvolta
viene eseguito (1G] o DSE, il valore corrente del contatore iiiii ¢ incrementato o
decrementato del valore di ce. Se viene usato [1sG ] o DSE per eseguire un loop, la conta del

numero delle passate nel loop parte con il valore iniziale di fiiii.

ff ¢ il valore finale del contatore. Se viene usato o DSE per implementare

un’iterazione, ogniqualvolta I’istruzione viene eseguita, il valore di fiili viene confrontato
col valore di fff.

eseguita. 11 valore di #ff deve comporsi di tre cifre (ad esempio 100,009, ecc.).

cc ¢ il valore di incremento/decremento. Questo valore deve comporsi di due cifre (ad
esempio 01, 03, 25). Se c¢ & 00, il calcolatore usa in sua vece un valore di incremento di 01.

Ogniqualvolta viene eseguito un DSE, esso esamina il numero nel registro di controllo,

I’'HP-41C salta alla successiva riga nella memoria di programma.

Ogniqualvolta viene eseguito {186 ], esso dapprima incrementa iiiii nel registro di controllo

continua.

In un programma, le istruzioni (1S6] o DSE sono tipicamente disposte all’interno di
un’iterazione, immediatamente prima di un’istruzione GTO, per trasferire I’esecuzione
all’esterno quando viene finalmente raggiunto fff.

Se (0SG ] o DSE vengono eseguite dalla tastiera, il registro di controllo viene alterato ma,
naturalmente, non vengono saltate righe nella memoria di programma.
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Subroutine

Richiami di subroutine

Un'istruzione di programma composta da seguita da una label ¢ il richiamo di una
subroutine*.

Un richiamo di subroutine trasferisce ’esecuzione alla label desiderata, esattamente come
un salto. Ma quando si incontra successivamente un’istruzione RTN o END !’esecuzione
del programma ¢ trasferita alla riga successiva della memoria di programma, dopo il
richiamo della subroutine.

Salto Subroutine
LBLTTEST LBL 01 LBLTTEST LBL 01
GTO 01 XEQ 01
STO 14 STO 14
RTN T
RTN RTN RTN
Lesecuzione L'esecuzione
si interrompe qui si interrompe qui

I richiami delle subroutines possono essere effettuati alle label Alfa locali o numeriche
nell’ambito del programma corrente, oppure possono essere effettuati alle label Alfa
globali ovunque nella memoria di programma.

Le label alla quale I’esecuzione di programma viene trasferita (a meno che non si tratti di
una label Alfa locale), pud essere specificata indirettamente nonche direttamente. Se la
label specificata nel registro indiretto non viene trovata, oppure se il numero o la stringa
Alfa nel registro indiretto non € una label lecita (ad esempio se il suo numero € maggiore di
99 o se si tratta di una label Alfa locale), ’esecuzione del programma viene interrotta alla
riga contenente l'istruzione ed il calcolatore presenta NONEXISTENT. Fate
riferimento alla Specifica indiretta del parametro a pagina 8 per ulteriori informazioni.

*Titasto esegue una subroutine esattamente come il tasto sugli altri calcolatori HP con I'indirizzamento
delle label (tipo ad esempio I"'HP-67/97, 'HP-19C/29C e YHP-34C).
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I'richiami delle subroutine eseguono la ricerca delle label allo 00 LBLTDEMO
stesso modo in cui questa viene eseguita da un’istruzione o1
GTO. Se si incontra un’istruzione END prima di aver trovato 02
la label locale specificata, la ricerca salta all’inizio del 03 LBL 01
programma e riprende. Se si incontra un’istruzione RTN, per 0
contro, la ricerca procede oltre RTN. Per questo motivo, se s
¢’¢ piu di un segmento di subroutine contrassegnato local- %
mente a livello di programma, & necessario terminare ciascun -
, _— " ) 07 RTN
segmento diverso dall’ultimo con un’istruzione RTN. Le o8 LBL 02
subroutine che iniziano con label globali possono essere o9
terminate con un’istruzione END o con un’istruzione RTN. ORI
Le subroutine poste al termine di un programma sono
. . . . 11 LBL 03
concluse dalla stessa istruzione END che termina il pro- =
gramma ; non € necessario terminare tali subroutine con una m
propria istruzione END. -
14 END

Se un richiamo della subroutine specifica una label locale non presente nell’ambito del
programma corrente, o una label Alfa globale non presente nella memoria di programma
o in un’estensione del calcolatore (e cioé non ¢ elencata nei cataloghi 1 o 2), sul visore
compare NONEXISTENT, il richiamo della subroutine non viene eseguito e 1’esecuzione
viene interrotta alla riga contenente il richiamo della subroutine.

Limiti delle subroutine

I salti delle subroutine sono limitati soltanto dal numero degli RTN (o degli END) che
possono essere tenuti in sospeso dal calcolatore. HP-41C puo tenere in sospeso fino a 6
RTN cosicche puo ritornare dalle subroutine fino alla profondita massima pari a 6 livelli.

LBLMAIN

7

LBL 03
XEQ 01

\ XEQ 02 \ u/
RIN \ RTN RT;\ RTN

Se qualsiasi subroutine viene eseguita manualmente dalla tastiera, se viene premuto
@ [F] o viene eseguito SIZE, tutte le istruzioni END ¢ RTN in sospeso sono perse.

LBL 01 LBL 02

XEQ 03

LBL 04 LBL 05 LBL 06
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Flag

Un flag € un indicatore di stato che puo essere in una di due condizioni: « acceso» o
« spento ». I programmi possono usarli per prendere decisioni, esattamente come usano le
funzioni condizionali descritte nel Capitolo 8.

L'HP-41C contiene un totale di 56 flag. Di questi, quelli da 00 a 29 sono flag dell’utente e
possono cioé essere accesi, spenti e provati dall’'utente. Quelli da 30 a 55 sono flag di
sistema e possono essere provati dall’utente, ma non accesi né spenti.

Ci sono 6 funzioni di flag, ciascuna delle quali richiede un numero di flag a due cifre o
I’indirizzo indiretto per il funzionamento.

(sF] nn accende il flag nn (nn = da 00 a 29)

[SF] nn spegne il flag nn (nn = da 00 a 29)

[Fs?]) nn chiede «il flag nn é acceso 7 » (nn=da 00 a 55)

FC? nn chiede «il flag nn ¢ spento ?» (nn = da 00 a 55)

FS2C nn chiede «il flag nn é acceso ?» quindi il flag nn € spento da questa istruzione
(nn = da 00 a 29)

FC?2C nn chiede « il flag non € spento ? » quindi il flag nn viene spento da questa istruzione
(nn=da 00 a 29)

Quando in un programma viene eseguita una funzione di prova del flag, se in un qualsiasi
punto del programma la risposta alla domanda di prova ¢ YES, viene eseguita la riga
successiva nel programma. Se la risposta alla domanda di prova é NO, la riga successiva
del programma viene saltata prima che 1’esecuzione riprenda.

Il flag 01 & acceso?

Se YES (si) (flag 01 acceso) ¢
continua con la riga suc-
cessiva (ESEGUI SE
VERO).

una riga prima di ripren-

FS? 01 l Se NO (flag 01 spento) salta
) dere I'esecuzione.

Impostate dalla tastiera, le prove dei flag provocano una risposta YES o NO alla domanda
di prova.



N° flag
00-10

11-20
11

12
13

14
21
22

23

24

25
26

27

28

29

30

Nome flag
Scopo generico
Scopo speciale

Esecuzione
automatica

Doppia larghezza
della stampante
Minuscole

della stampante
Sovrascrittura del
lettore di schede
Abilitazione

della stampante

Input
di dati numerici

Input

di dati Alfa
Ignora l'errore
di campo
Ignora I'errore

Abilitazione audio

Modo dell’utente

Punto decimale

Raggruppamento
delie cifre

Catalogo

Descrizione

Stato dei flag da 00 a 04 com-
pare nel visore.

Stato talvolta variato dal cailcolatore.

Se acceso quando il calcola-
tore & spento, |'esecuzione del
programma inizia quando il
calcolatore viene riacceso di nuovo.
Se acceso, tutti i caratteri sono
stampati a doppia larghezza.

Se acceso, tutti i caratteri alfa-
betici sono stampati in minuscolo.
Se acceso, i dati ed i pro-
grammi possono essere scritti

su schede protette.

Se acceso, il calcolatore pre-
sume che la stampante sia
presente nel sistema. Lo stato

si adegua al flag 55 all’accensione
Acceso quando i dati numerici
sono impostati dalla tastiera o,
usando I’'HP 82153A (lettore ot-
tico), da codici a barre.

Acceso quando i dati Alfa sono
impostati dalla tastiera o da
codici a barre.

Se acceso, il calcolatore
ignora l'errore di campo (e
cioé un numero generato mag-
giore di 9,999999999 x 10°°).

Se acceso, il calcolatore
ignora un’operazione scor-
retta quindi il flag viene spento.

Se acceso, sul calcolatore en-
tra in funzione il generatore di
toni acustici.

Se acceso, il calcolatore & pre-
disposto nel modo User.

Se spento, i numeri compai-
ono con la virgola come punto
decimale e con un punto come
separatore delle cifre (ad
esempio, 123.456.789,0).

Se spento, i separatori delle
cifre sono omessi (ad esem-
pio, 123456789.0).

Usato per il funzionamento
del catalogo. Risulta sempre
spento per I'utente.

Flag 53
Stato al-
I’accensione*
M

o]
c

**C

NA



54 Flag

31-35  Periferica Usato internamente per il fun- NA
zionamento di talune periferiche.
36-39 Numero Usato i combinazione per defi- M
delle cifre nire il numero delle cifre deci-
mali presentate in FIX, SCI, ENG.
40-41 Formato Usato in combinazione per se- M
del visore lezionare il formato del visore
FIX, SCI o ENG.
42 Modo gradi Se acceso, il calcolatore & nel M
modo gradi centesimali.
43 Modo radianti Se acceso, il calcolatore & nel
modo radianti.
44 Accensione Se spento, il calcolatore auto- NA
continua maticamente si spegne dopo
10 minuti di inattivita.
45 Emissione dati Usato internamente dall’'HP- NA
del sistema 41C nell’emissione di dati.
Risulta sempre spento per 'utente.
46 Sequenza parziale Usato internamente nell’ese- NA
dei tasti cuzione di funzioni. Risulta
sempre spento per l'utente.
47 Tasto shift Usato internamente nelle ope- NA
inserito razioni di shift. Risulta sempre
spento per I'utente.
48 Modo Alfa Acceso quando ’'HP-41C & nel C
modo Alfa.
49 Batteria esaurita Se acceso, [l'alimentazione NA
della batteria & bassa.
50 Messaggio Se acceso, il visore contiene NA
un messaggio di errore/stato o
VIEW/AVIEW.
51 SST Usato internamente per I'ese- NA
cuzione di programmi passo-
passo. Risuita sempre spento
per {"utente.
52 Modo programma Usato per controllare il modo C
programma. Risulta sempre
spento per |'utente.
53 110 Usato per determinare se NA
qualiche periferica & pronta
per I'l/O (input/output). Se ac-
ceso, la periferica & pronta.
54 Pausa Se acceso, @ in corso PSE. NA
55 Esistenza Se acceso, la stampante & col- b

della stampante

legata all’HP-41C. Funziona
unitamente al flag 21.

*S = acceso; C = spento, M = mantenuto dalla memoria permanente; NA = non applicabile.

**| o stato dei flag 21 e 55 & uguale ogniqualvolta il caicolatore viene acceso. All’accensione, sia il flag 21 che il
flag 55 sono accesi se & presente una stampante nel sistema.



Capitolo 11

Periferiche

Quando la periferica & collegata al calcolatore, sono presentati i nomi dei programmi e
delle funzioni previsti dai moduli di applicazione e da altre periferiche se viene premuto
I cariog 2. Nel visore del catalogo, i nomi dei programmi sono preceduti da una 7; i
programmi possono essere copiati nella memoria del calcolatore e la copia pud quindi
essere modificata. I nomi delle funzioni non sono preceduti nel catalogo da una 7; le
funzioni non possono essere copiate nella memoria del calcolatore e non possono essere
modificate.
Funzioni e programmi possono essere eseguiti, usando il tasto (XEa), quando la periferica
¢ collegata. Se questa istruzione ¢ contenuta in una riga di programma, la periferica
non deve essere collegata al calcolatore nel momento in cui il programma viene scritto. Per
contro, la forma in cui quella istruzione verra successivamente presentata dipende dal
fatto che la periferica sia collegata nel momento in cui il programma viene scritto e nel
momento in cui viene presentata la riga di programma.
o Se la periferica non ¢ collegata quando il programma viene scritto, le istruzioni che
eseguono una funzione o un programma sono sempre presentate come XEQT seguite dal
nome di funzione o di programma.
e Se la periferica ¢ collegata quando il programma viene scritto :
e Leistruzioni che eseguono un programma sono presentate — ogniqualvolta la periferica
¢ collegata ~ come XROMT seguite dal nome di programma.
¢ Leistruzioni che eseguono una funzione sono presentate — ogniqualvolta la periferica
¢ collegata — esattamente come il nome di funzione.

o Leistruzioni che eseguono una funzione o un programma sono presentate — quando la
periferica ¢ stata scollegata — come XROM seguito dal numero di periferica (a due
cifre) e dal numero di programma/funzione (a due cifre).

Per esempio, se sono collegati il modulo delle applicazioni matematiche e la stampante
quando un programma viene scritto :

Presentazione dell’istruzione Presentazione dell’istruzione

quando la periferica & quando la periferica é
collegata stata scollegata
XROMTTANH XROM 01,35 Esegue il programma TANH, che €

il n° 35 nel catalogo della periferica
numero 01, il modulo di applica-
zioni matematiche.

PRX XROM 29,20 Esegue la funzione PRX, che é il
numero 20 nel catalogo della peri-
ferica n° 29, ossia la stampante.
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Le istruzioni impostate nella memoria mentre la periferica é collegata richiedono due byte
di memoria di programma. Le istruzioni impostate nella memoria mentre la periferica non
¢ collegata, richiedono due byte pit un altro byte per ciascun carattere della funzione o del
nome di programma.

I programmi previsti da un modulo di applicazione o da una periferica non possono essere
eseguiti semplicemente come quelli caricati nella memoria di programma ; ad essi si pud
anche accedere (premendo [l [670] [«], quindi impostando il nome del programma) e
quindi si possono riesaminare con [SST] e (B8ST]). Per contro, questi programmi non
possono essere modificati (e cioé le righe di programma non possono essere cancellate e/o
aggiunte) fino a che il programma non ¢ stato copiato dal modulo o periferica nella
memoria di programma nel calcolatore. Questa copia puo essere eseguita in uno dei due
modi seguenti:

e Eseguite COPY quindi impostate il nome del programma desiderato.

o Se il calcolatore € gia posizionato nel programma (come risultato della pressione di
[ (2] ¢ dell’impostazione del nome di programma), eseguite COPY quindi
premete (aLpria ).

Dopo di che:

1. Ti calcolatore cerca dapprima il nome specificato nel catalogo 1 quindi nel catalogo 2.
Se il nome non viene trovato, o se & stata specificata una funzione anziché un
programma, nel visore compare NONEXISTENT. Se il programma specificato esiste gia
nella memoria di programma, nel visore compare RAM.

2. Il calcolatore determina la lunghezza del programma specificato ¢ la quantitd di
memoria di programma inutilizzata.

3. Se nella memoria ci sono registri inutilizzati in numero sufficiente per accogliere il
programma, questo viene copiato in memoria. In caso contrario, il calcolatore
comprimera la memoria di programma e nel visore comparira PACKING seguito da
TRY AGAIN.

Se il calcolatore presenta TRY AGAIN dopo la successiva esecuzione di COPY su quel
programma, il programma non pud essere copiato nella memoria fino a che non
vengono resi disponibili ulteriori registri (come descritto a pagina 36).

Il tentativo di modificare un programma da un modulo di applicazione o da una periferica
prima che sia stato copiato nella memoria di programma da luogo ad un messaggio di
errorc ROM.



Capitolo 12

Messaggi di errore e di stato

Quando nell’HP-41C viene tentata un’operazione illecita, 'operazione non viene eseguita
e nel visore compare un messaggio di errore/stato. Per cancellare il visore, premete [+]. Se
Ierrore & stato provocato durante un programma in fase di esecuzione, il passaggio dal
calcolatore al modo Programma fa comparire nel visore la riga di programma che ha
tentato I'operazione priva di significato.

Visore Significato

ALFA DATA L’HP-41C ha tentato di eseguire un’operazione numerica, come ad
esempio I'addizione o la sottrazione, su dati non numerici (ad
esempio su una stringa Alfa).

DATA ERROR L’HP-41C ha tentato di eseguire un’operazione illecita. Questi
dove x =0.

dove y =0 e x< 0 oppure dove y<0
¢ X non ¢é intero.

@
BHE HYE
=3
8
=]
o

dove x <0.
dove x =0.
dove x<0.
LN1+ X dove x<-1.
CO51 dove x|> 1.
dove xI>1.
dove x =0.
TONE dove|x‘> 10 0 x<0.
MEAN dove n=0.
ocr dove |x|> 0173741823 (decimale)
0 X non ¢ intero.
DEC dove x contiene una stringa Alfa,
8 0 9 oppure x non ¢ intero.
%CH dove y = 0. ‘
(Fix), (se)] dove il valore assoluto delle cifre ¢ >10 o non &
(3] intero.
FACT dove x<0 o x non ¢ intero.

MEMORY LOST La memoria permanente del calcolatore ¢ stata cancellata.

NONEXISTENT L’HP-41C ha tentato di usare un registro che non esiste o che non &
correntemente allocato come registro di-memoria.

E stato compiuto un tentativo di o (assegnare o eseguire)
una funzione che non esiste.
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NULL

PRIVATE

OUT OF RANGE

PACKING
TRY AGAIN

YES

NO

RAM

ROM

E stato compiuto un tentativo di [AsN), 0 (assegnare, far
compiere un salto, eseguire) una label Alfa o numerica che non
esiste.

E stato compiuto un tentativo di (GT0] (saltare a) un numero di riga
che non esiste.

E stato compiuto un tentativo di eseguire una specifica funzione di
stampa quando la stampante non era collegata al sistema.

La manovra sul tasto ¢ stata annullata dall’aver tenuto il tasto
abbassato per piu di mezzo secondo.

Fate riferimento al Manuale d’Uso fornito con il lettore di schede
HP 82104A.

E stato compiuto un tentativo di esaminare un programma privato.

Un numero ha superato la capacitd di calcolo o di memoria
del’HP-41C.

Supero di capacita = £ 9.999999999 99.

SDEV dove la deviazione standard di x (S, = VM/[n(n—1)]) oppure
y Sy = VN/In(n-D]J) di luogo ad una divisione per zero o alla
radice quadrata di un numero negativo. (M = nZx2—(Xx)?;
N =nZy?-(Zy)*.)

FACT dove x> 69.

La memoria di programma ¢ stata compressa.

Come risultato di un’operazione di compressione, 'ultima se-
quenza sui tasti deve essere ripetuta. Puo trattarsi in questo caso di

una [x€a], [AsN), (GT0]) (=] (=], oppure di un tentativo di inserire

un’istruzione o un programma.

La risposta alla prova del flag quando la prova ¢ vera. Inoltre la
risposta alla condizionali quando la relazione trax e 0 o y & vera.

La risposta alla prova del flag quando il test ¢ falso.
Inoltre la risposta alla condizionali quando la relazione traxeQoy
¢ falsa.

E stato compiuto un tentativo di COPY nella RAM (memoria ad
accesso casuale : la memoria interna o il modulo di memoria) di un
programma gid in RAM.

E stato compiuto un tentativo di DEL, CLP, (=] o di inserirsi in un
programma che € correntemente in ROM (memoria di sola lettura :
e cioé un modulo di applicazione).

Molte delle periferiche che vengono collegate a spina al’HP-41C contengono propri
messaggi di errore e di stato esclusivi. Questi messaggi possono anche comparire nel visore
del calcolatore HP-41C.
Fate riferimento alla letteratura che accompagna la periferica per una descrizione dei suoi
messaggi di errore/stato.
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